

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-490
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 1. kiadás 1953. október 15. 6 óra -- perc

Készülnek a trolibusz-motorok a Klement Gottwald Villamossági Gyárban

Kz/TI/B KJ VE

Kormányunk nagy gondot fordít a közlekedés megjavítására is. Fővárosunkban a közeljövőben újabb utóvonalak on indulnak trolibuszjáratok, amelyek biztosítják a kényelmes, gyors utazást. Ezért egyre több trolibuszra van szükségünk.

A trolibusz-motorokat a Klement Gottwald Villamossági Gyár középépgyárban készítik. A dolgozók keményen harcolnak azért, hogy kifogástalan minőségű motorokat gyártsanak. Az elmúlt hónapban husz trolibusz-motor hagyta el az üzemet. Az üzem tervében október 25 trolibusz-motor elkészítése szerepel. A dolgozók új lendülettel fogták a munkához és eddig a motor alkatrészek 60 százalékát már elkészítették. /MTI/

...

SZOVJET TAPASZTALATOK HASZNOSÍTÁSA A KOMLÓI SZÉNBÁNYÁKBAN

vid PE KJ Mr

Vizi László a Komlói Szénbányászati Tröszt főmérnöke a közelmúltban több mint kéthónapos tanulmányúton volt a Szovjetunióban és tanulmányozta a védekezési módszereket, amelyeket a szovjet szénbányászat alkalmaz a váratlan szén- és gázkitörések ellen. Utja során szerzett tapasztalatairól és ennek hasznosításáról nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A nyugati országok szénbányászatában több mint 80 évvel ezelőtt jelentkeztek az első gázkitörések. Egyes belga, francia, brit-kolumbiai szénmedencék régóta hírhedtek azokról a gyakori szörnyű pusztító kitörésekről, amelyek gyakran halálos áldozatokkal jártak.

A szovjet szénbányászatban - a gázkitörések száma a műveletek mélység felé való növekedésével főleg az utóbbi időben kezdett emelkedni. A szovjet kormány az egyre növekvő veszély ellen azonnal megindította a küzdelmet. 1949. óta a szovjet szénbányászat szén- és gázkitörés... szakértői évenként tartanak megbeszéléseket az elért eredmények lerögzítése és a feladatok megbeszélése céljából.

1951. év végén a Szovjetunió Tudományos Akadémiája és a szénipari minisztérium kétéves tervet dolgozott ki a feladat megoldására. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1953. október 15.

6 óra 05 perc

/Szovjet tapasztalatok. . . 1. folyt./ vid PE KJ Mr

Ugy hogy a kísérletekbe és kutatásokba 18 egyetemet, kutató intézetet és több gazdasági szervet vont be. Ma már megállapítható, hogy a szovjet szénbányászat a váratlan szén- és gázkibontások problémáját nagyrészt megoldotta, amelynek eredményeképpen a legutóbbi években a kibontások száma és erőssége lényegesen csökkent. Az alkalmazott védekező módszerek közül legbiztosabb és legáltalánosabban használt az ugynevezett védőtelepes művelés. Széles körben alkalmazzák a viszonyoknak megfelelően a provokációs repesztéseket és az előfurásokat is.

A ma már gyakorlatban teljes mértékben alkalmazott védekezőési módszereken kívül rendkívül sok és jelentős kísérlet is folyik a védekezőési módszerek további tökéletesítésére. Így megemlíthetem a szeizmikus kísérletet, a kibontásokat megelőző hangjelenségek lerögzítésére, azután a széntelepek nedvesítését.

Rendkívül tanulságosak és hasznosak voltak a makedonjai tudományos kutató intézetben, elsősorban annak szellőztetési osztályán, a gázkibontások osztályán és a fizika-kémiai laboratóriumában folytatott tanulmányok.

A fizikai-kémiai vizsgálatokkal ma már többségükben megállapíthatók azok a tulajdonságok, amelyek a váratlan szén- és gázkibontások telepeket jellemzik a gáz kiválasztási sebesség, a gáz átvezető képesség és szénszilárdság szempontjából. Ezen utóbbinak különösen komoly jelentősége van a mecseki bányászaton, ahol a gázkibontás-veszélyes telepek ilyen szempontból való állandó vizsgálatát a legrövidebb időn belül meg kell szervezni, hiszen például a műveletek mélység felé haladásával a komlói bányászaton is egyre fokozottabb gondot kell fordítani a váratlan szén- és gázkibontások elleni védekezésre.

A gázveszély leküzdésén kívül sok más lényeges és hasznosítható tapasztalatot is szereztünk a szovjet bányánál folytatott tanulmányutunk során.

Az F 4-es gép komlói használata során jelenleg a legnagyobb nehézségek közé tartozik az omlékony, laza főtűnek a gép előtt való biztosítása. A jelenlegi előtűzési módszer mellett, amely a kézi előtűzésoknál használt módszertől semmit sem különbözik, a gép teljesítménye az előtűzéshez szükséges sok idő miatt rendkívül leromlik. A Donyeo medence szénbányáiban szerzett tapasztalatok alapján már a legközelebbi időben megkezdjük egy új módszer kikísérletezését: 2-3 méter hosszú 80-120 mm. átméretű lyukakban elhelyezett vessinékkel a munkahely főtűjét már előre biztosítjuk

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREI

B 3. kiadás

1953. október 15.

6 óra 10 perc

/Szovjet tapasztalatok. . . 2. folyt./ vid PE KJ Mr

és így a gép a munkahelyen nyugodtan dolgozhat.

A másik tapasztalat, amelyet ugyancsak a legrövidebb időn belül bevezettünk, a kohlói szénbányaszatban, a szilikózis elleni védelemmel kapcsolatos. A kohlói bányagépjavitó üzem két ujtója Götz András és Götz Pál olyan elmes és aránylag egyszerű por-elszívó készüléket szerkesztett, amelynek segítségével a neddő közetekben való furásnál keletkező kőpor 90-95 százalékban elvonható. Mindeztaddig nem tudtuk azonban megoldani a szivott kőpor lekötését. Hiába kísérleteztünk a lebegő kőpornak vízzel való lekötésével. A víz a kőport nem nedvesítette. A makojevskai tudományos intézetben tett látogatáson során a szovjet elvtársak megismertették a D.B. jelű anyaggal, amelynek egy százalékos keverékével a víz a kőport tökéletesen leköti. Egészségvédelmi szempontból óriási jelentősége lesz, ha szoktat a dolgozókat, akik ma Kohlón feltáró munkahelyen dolgoznak, a szilikózis veszélyétől egyszer, s mindenkorra meg tudjuk menteni.

A legnagyobb tanulság, amelyet tanulmányutunk során szereztünk az volt, hogy a Szovjetunió Kommunista Pártja és kormánya valóban milyen óriási gondot fordít a dolgozók egészségének és munkavédelmének biztosítására. A makojevskai tudományos kutató intézet a maga hatalmas apparátusával kizárólag bányabiztonsági kutatásokkal foglalkozik. Ezen kívül egyes különleges biztonsági kérdésekkel még több más bányászati kutató intézet is végez kísérleteket. Egyes esetekben hatalmas apparátust mozgósít a szovjet kormány egy-egy kérdés megoldására, amint ezt most a szén- és gázkitörések elleni küzdelem során is tették. Külön alkalomunk volt megismerlni azt a rendkívül fegyelmezett és hatalmas szervezetet, amely bányamentési ügyekkel foglalkozik a Szovjetunióban. Látunk külön laboratóriumot, amely kizárólag a bányamentéssel kapcsolatos szerkezetek, készülékek és módszerek kutatását és kikísérletezését végzi. Mindezek felett színtalanszor volt alkalomunk meggyőződni arról, hogy a szovjet bányavezetők milyen alapos gondot fordítanak a munka-biztonsági előírások maradéktalan végrehajtására.

Az új kormányprogram alapján számunkra is további lehetőség nyílik a kohlói bányászati legőzetőbb biztonsági kérdéseinek gyors és maradéktalan megoldására. Ehhez a szovjet szénbányászatan tapasztalatok nagymértékben hozzásegítenek bennünket. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

D 4. kiadás

1958. május 15.

6 óra 15 perc

KIJAVITJÁK AZ V. KERÜLETI KÖZPONTIFÜTÉSES HÁZAK FÜTŐBERENDEZÉSÉT

i Im/KV/Bné Mi VE

Áprilisban az V. kerületi Ingatlankezelő Vállalat felülvizsgálta a kezelésében levő 206 központifűtéses ház fűtőberendezését. Megállapította; valamennyi javításra szorul. Mégpedig 158 ház fűtőberendezésénél nagyobb javítási munkálatokat kell elvégezni, 48-nál kisebb javítás is elegendő.

Eddig 132 fűtőberendezést javítottak ki. 74 épületben még dolgoznak. A szakértők szerint ezek a kisebb munkák nem akadályozzák a fűtést.

Az eddig elkészült javításokra és a folyamatban levő munkálatokra 3 millió forintot fordítottak.

A Budapesti Városi Tanács intézkedett, hogy a budapesti ingatlankezelő vállalatok négy millió forint külön hitelt kapjanak az elavult központi fűtő kazántelepek kicserélésére. Ebből az összegből az V. kerületnek mintegy 2 millió forint jutott. Ezideig ebben a kerületben 45 épületben vagy megtörtént már, vagy folyamatban van a kazánfelepek kicserélése. /MTI/

- - -

DECEMBERBEN MUTATJA BE A MADÁCH-SZÍNHÁZ GYÁRFÁS MIKLÓSNAK A ROSENBERG-HÁZASPÁRRÓL ÍRT "HÜSÉG" CÍMŰ DARABJÁT

i -cz/F/Bné Mi VE

A Magyar Néphadsereg Színháza az elmúlt évad végén mutatta be Gyárfás Miklósnak a "Forr a világ" című darabját, amely a debreceni ideiglenes kománymegalakulása idejében játszódik és a földosztással foglalkozik. Gyárfás Miklós most "Hűség" címmel újabb darabot írt, amelynek témáját szintén a közelmúltból merítette. A "Hűség" Ethel és Julius Rosenberg utolsó órait eleveníti meg, a fasizmus-elleni bátor küzdelmük utolsó fejezetét: a Sing Sing börtön siralomházban töltött időt. A drámának összesen négy szereplője van. Ethelen és Juliuson kívül szerepel egy ismeretlen férfi. Ez a férfi szabadságot ígér a házaspárnak, ennek ellenében azonban meg kell tagadniuk az igazságot. Ethel és Julius hűsége azonban egymás iránt és becsületükhöz oly nagy, hogy minden próbálkozás hiábavaló. A negyedik szereplő, a dráma tragikomikus hőse, egy börtönőr.

/fol t: köv./

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás 1953. október 15. 6 óra 20 perc

/Decemberben mutatja be...folyt./ i -cz/F/Bné Mi VE

Ethelt Tolnay Klári Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze, Juliust Timár József, az ismeretlen látogatót Uray Tivadar, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze, a börtönört Misoga László játssza, a darabot Horvai István kétszeres Kossuth-díjas rendezti, a bemutatóra december közepén kerül sor./MTI/

- - -

"Péntek 13." címmel rövid filmvigjáték készül

i PGy/Tr/Bné Mi VE

Dolgozóink körében nagy sikert arattak az olyan rövid magyar filmvigjátékok, mint például a "Selejt bosszúja", "Képzett beteg", "Csapj az asztalra".

Ezekhez hasonló készül most a Magyar Filmgyártó Vállalat műtermeiben "Péntek 13." címmel. A rövid filmvigjáték egy babonás asszony és papucshős férjének kalandjait meséli el.

A filmvigjáték Nóti Károly bohózatából készül. Rendezi Keleti Márton Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze, főnyelvézi Illés György Kossuth-díjas, Nemzetközi Békedíjas.

A főszerepeket Latabár Kálmán Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság kiváló művésze, Gobbi Hilda Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze, Kiss Mányi, Latabár Árpád és Feéry Piri színművészek játsszák.

A filmvigjátékot készülő új játékfilmünkkel a "Fiatalok városa"-val egyszerre mutatják be. /MTI/

- - -

SPECIÁLIS GYERMEKÁPOLÓNÓKÉPZŐ ISKOLA MŰKÖDIK A LÁSZLÓ-KÓRHÁZBAN

i HK/HK/Bné Mi VE

Ez év májusában nyílt meg a László-kórházban a két-éves állami gyermekápolónóképző iskola, amelyben a fertőző betegségekben jártas gyermekápolónókat képezik. Az egyéves elméleti oktatást egy éven át tartó gyakorlati képzés követi. Ily módon évente 70 új szakképzett gyermekápolónót biztosítanak a fővárosi és vidéki kórházak részére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

6. kiadás 1953. október 15. 6 óra 25 perc

A HÁZTARTÁSI ESZKÖZ ÉS BÁDOGÁRUGYÁRBAN A KORMÁNYPROGRAMM ÓTA
190 SZAZALEKKAL EMELKEDT A HÁZTARTÁSI KISGÉPEK GYÁRTÁSA

i HGY/Bné/Bné Kj Mr

A kormányprogramm elhangzása óta a Háztartási Eszköz és Bádógárugyárban is fokozott gondot fordítanak a minőség javítására. A különböző háztartási kisgépek gyártásánál új technológiákat alkalmaznak, amelyek segítségével minőségileg is eleget tudnak tenni a megnövekedett igényeknek.

A mák és kávédarálókat, valamint zsemlyeórlőket eddig olajfestékkel vonták be. A háziasszonyok részéről sok volt a panasza, mert az öntöttvasból készült gépek rövid idő alatt elnyelték a festéket. A vállalat műszaki dolgozói most új eljárást dolgoztak ki, az órlógépek festésére, amelynek lényege: a festéket 180 fokon beégetik az öntvénybe és utána lakkozzák. Az új eljárással készített gépek szebbek, jobbak, mert ütődésre sem pattogzik le róluk a festék. A háztartási üzletek kirakataiban már rövidesen megjelennek a piros és ezüst színű új gépek.

Az üzem most kezdte el a háztartási tolsúlyos mérlegek gyártását. 3000 mérleget akarnak gyártani az év végéig, bár negyedik negyedéves tervükben ez nem szerepel.

A Háztartási Eszköz és Bádógárugyárban a kormányprogramm óta 190 százalékkal emelkedett a háztartási kisgépek gyártása.
/MTI/

- - -

JÓKAI-SZOBROT ALLITANAK FEL KOMÁROMBAN

i Fm/Fn/Bné Mi VE

Komáromban tervbe vették, hogy Jókai Mór halálának ötvenedik évfordulója alkalmából felállítják a nagy magyar író mell-szobrát. A szobor megmintázásával Szandai Sándor szobrászművészt bízták meg. Az emlékművet előreláthatólag 1954. március 15-én lepezik le. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7. kiadás

1953. október 15.

6 óra 30 perc

Az RM Öntőgyárban az új technológiák bátor alkalmazásával dolgoznak az utolsó negyedévi terv sikeres befejezéséért

i DI/TI/B Kj Mr

Az RM öntőgyárának műszaki és fizikai dolgozói az utolsó évnegyed tervének befejezését új öntési technológiák alkalmazásával segítik elő. A pörgetett öntés, a lapkás zuhanó öntés, és a magnéziummal modifikált kéreghengerek öntését is ennek érdekében alkalmazzák.

Az utóbbi időben jelentős eredmények születtek a magnéziummal modifikált kéreghengerek öntésénél. Az új technológia alkalmazásával feleslegessé tették az eddig importanyagból készült hengereket és már elérték azok minőségét.

A külföldről behozott faszenes nyersvasból készült hengerek szövetszerkezete lemezes grafitból tevődött össze, szakítási szilárdságuk négyzetmilliméterenként 25 kilogramm volt és átlagosan 2.000 tonna anyagot tudtak hengerelni velük.

Az új módszernél nincs szükség különleges nyersanyagra, mert nagyszérien felhasználható a nálunk elegendő mennyiségben készített nyersvas is, ha utólag magnéziummal modifikálják. A gyárban a kupolókamencében megolvasztott nyersvashoz 0.6-0.8 százalék elektronhulladékokat adagolnak, ezzel elérik, hogy az anyag széntetartalma gömbszén alakjában válik ki. Az új eljárással a hengerek négyzetmilliméterenkénti szakítószilárdsága 40 kilogrammra nőtt meg és élettartamuk a régiek háromszorosa lett. Most nem 2.000 tonna anyagot tudnak hengerelni velük, hanem 6.000 tonnát. Emellett a kisebb méretű hengerek öntési selejtje 2 százalékkal csökkent és annyi készül belőlük, hogy az RM Durvahengerdjében ma már nincs hengerhiány miatti állásidő. /MTI/ R

..

Háromszázhuszezeren tekintették meg 1953. első kilenc hónapjában a Képzőművészeti Alap Képesarnokainak vándorkiállításait

i F-/Fr/B Be Mi VE

A Képzőművészeti Alap Képesarnokai Vállalat rendszeresen szervez kiállításokat Budapesten és a vidéki városokban, falusi és üzemi kulturális otthonokban. A kiállítások iránt egyre fokozódik a dolgozók érdeklődése. Míg 1951-ben 39.000-en tekintették meg a különböző vándorkiállításokat, addig 1952-ben ez a szám 180.000-re emelkedett. 1953. első kilenc hónapjában mintegy 320.000 érdeklődő fordult meg a Képesarnok Vállalat 175 kiállításán, amelyeknek körülbelül 85 százalékát vidéken rendezték. Az év utolsó negyedére mintegy száz kiállítás rendezését vették tervbe. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8. kiadás

1953. október 15.

6 óra 35 perc

Uj zeneművek

i Tom/tot/B Mi Mr

A Zeneműkiadó Vállalat szeptember, október és november hó folyamán több új hegedű-, zongoraművet, egy Kodály-partitúrát, új iskolakönyveket és a Virágos-sorozat két újabb füzetét jelentette, illetve jelenteti meg.

Most adták ki először Sugár Rezső hegedű-zongora szonátáját és Szervánszky Endre fuvola-zongoraszonátáját és megjelent Hoffmann Vilma "Szonatina Album"-a.

A középiskolák részére kiadták Agócsy László "Szolfézs"-ének első kötetét is a napokban. Hazánkban Kodály Zoltán indította el a zenei nevelésnek azt a módját, amely a hangszertanulás előtt zenére tanít, később pedig a hangszeres és szolfézs oktatással teszi mind elmélyültebbé az ifjuság zenetanulását. Művészek és zenei nevelők fogtak össze annak a módszernek helyes kialakítása érdekében. Így született meg és megjelent a négy kötetre tervezett sorozat első része, Agócsy László műve, amelyet még a közeli napokban követ a második, később pedig a harmadik rész, valamint a módszeres utmutató. A sorozat célja, hogy olyan anyagot adjon a növendékek kezébe, amely alátámasztja a hangszeres tanulást és hasznosítható a későbbi népzenei és zenetörténeti tanulmányokról is. A "Szolfézs" most megjelenő kötete nép- és műzenei szemelvényeket tartalmaz egy és több szólamban.

A Zeneműkiadó Vállalat népszerű "Virágos"-sorozatának ötödik füzete lesz a most megjelenő "Tulipán" című Adám Jenőtől, amely 95 magyar népdalt tartalmaz. A sorozat hatodik füzeteként Domokos Péter Pál "Rozeda" című gyűjteménye kerül kiadásra, 96 csángó népdallal.

Népi- és kulturesoportok, valamint az üzemek énekkórusai és zenekarai számára készülöben van Adám Jenő "Két szél pünkösdrózsa" című négy füzetből álló sorozata. Az első kötet most jelent meg.

Magyar-német szöveggel nyomják Sándor Frigyes-Járdányi Pál-Szervánszky Endre hegedűiskolájának negyedik kötetét. A hegedűiskolánál a fekvések tanításánál előtérbe kerül a haladó pedagógia egyik fő alapelve: az önállóságra nevelés.

A Zeneműkiadó Vállalat október havi tervében szerepel még ezen kívül: Kodály Zoltán: "Memetto Serio" partitúra és szólamok, Friss Antal "Csellóiskolája." /MTI/

M T I B E L F Ö L D I M ũ I R E K

B. 9. kiadás 1953. október 15.

6 óra 40 perc

A budapesti múzeumok kiállításai:

k N M B M i V E

Természettudományi Múzeum /Múzeum krt. 14-16./

Fejlődéstörténeti kiállítás.

Afrika élővilága.

Ásvány és kőzettár.

Nyitva: hétfő kivételével minden nap 11-19 óráig.

Történeti Múzeum /Múzeum krt. 14-16./

Rákóczi emlékkiállítás, 1703-1953. /November 2-ig nyitva!/
A magyar nép története a honfoglalástól 1848-ig.

Nyitva: hétfő kivételével minden nap 11-19 óráig.

Szépítőművészeti Múzeum /Hősök tere/

Új magyar képtár, Régi magyar gyűjtemény, Régi külföldi képtár,

Deutscher és kortársai, Parthenon kiállítás.

Nyitva: hétfő kivételével minden nap 11-19 óráig.

Volt Fővárosi Képtár /V. Egyetem u. 6. sz./

Thán Mór emlékkiállítás.

Cronech emlékkiállítás.

Német Demokratikus Köztársaság kiállítása: "Német képzőművészeti kiállítás."

Nyitva: Hétfő kivételével 11-19 óráig.

Iparművészeti Múzeum /Üllői-út 33-37./

Kerámia-művészet története, önművészet története, Újabbkori európai

ötvösművészet, Az óra fejlődésének története.

Nyitva: hétfő kivételével minden nap 11-19 óráig.

Néprajzi Múzeum /Könyves Kálmán-krt. 40./

Magyar népviseletek története.

Budorközpontok a XIX. században. Pásztorművészet, Magyar népi fest-

esség, Tiszalgar - egy agrárproletárfalu életé.

Nyitva: hétfő kivételével minden nap 11-19 óráig.

Vármúzeum /Szentháromság-u. 2./

A Budai Vár, /Mátyás palota emlékei./

Nyitva: hétfő kivételével minden nap 11-19 óráig.

Budapesti Történeti Múzeum Újkori Osztálya /Kiscecsi-u. 208./

Budapest 1686-1848-ig.

Budapesti városképi ábrázolások a XIX. század második felében.

Nyitva: vasárnap 9-14 óráig. Előzetes bejelentésre csoportos látogatók

születén hétfő kivételével bármikor.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 10. kiadás

1953. október 15.

6 óra 45 perc

/A budapesti muzeumok.....folyt./ k NM B Mi VE

Aquincumi Múzeum /Szentendrei-u.193./

A római uralom négy évszázada.

Nyitva: hétfő kivételével minden nap 9-16, vasárnap 11-15 óráig.

Földalatti Múzeum /Március 15-tér./

Diokletianus idejében épült római táborerődítmény.

Nyitva: vasárnap 10-14 óráig.

Petőfi és József Attila Múzeum /Bajza u.39./

Petőfi emlékkiállítás.

József Attila emlékkiállítás.

Nyitva: hétfő kivételével minden nap 12-19 óráig, vasárnap 9-14 óráig.

Mezőgazdasági Múzeum /Városliget, Vajdahunyad vár./

Vadgazdálkodási kiállítás,

Hal és nádgazdálkodás, Erdőgazdaság.

Állattenyésztés és takarmánytermesztés kiállítás. /Okt.18-án nyílik.

Nyitva: kedd 9-17, csütörtök 10-18, szombat és vasárnap 9-14 óráig.

Hadtörténelmi Múzeum /I.Tóth Árpád-sétány 40./

Hazánk haladó katonai hagyományai.

Nyitva: hétfő kivételével minden nap 9-17, vasárnap 9-18 óráig.

Bajor Gizi Múzeum /Stromfeld Aurél-u.16.sz./

Jászai Mari, Márkus Emilia, Bajor Gizi emléktárgyak gyűjteménye.

Nyitva: kedd, csütörtök, szombat 15-19, vasárnap 10-18 óráig.

Nagytétényi Kastélymúzeum /XXII.Csókási Pál u.9.sz./

Magyar butorok a XVIII-XIX.században.

Európai butorok a XV-XVIII.században.

Nyitva: kedd, szombat 16-19, vasárnap 11-19 óráig.

/MTI/

Két gyár szocialista szerződésének eredménye: egy esztergapad és egy csiszológép terven felül
i SL/KV/B Kj VE

A Kőbányai Szerszámgyár és a Csiszológépgyár dolgozói november 7-én tiszteletére szocialista szerződést kötöttek. A két gyár dolgozói megfogadták: október hónapban terven felül készítenek egymásnak egy E 1 N típusú esztergapadot, illetve egy csiszológépet. A Kőbányai Szerszámgyár máris eleget tett vállalásának: október 14-re elkészítette az esztergapadot. A Csiszológépgyár dolgozói szintén szerelik már a terven felüli csiszológépet. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás 1953. október 15. 6 óra 50 perc

A DIVAT CIPŐGYÁR DOLGOZÓI MINŐSEGI MUNKÁERT HARCOLNAK

i Gyr/HM/PE Mr

Az árleszállítás óta megnövekedett a cipőfogyasztás. A Divat Cipőgyárban 150 új dolgozót állítottak be a termelésbe.

A Divat Cipőgyár dolgozói nemcsak meg akarják tartani a 99,2 százalékos minőségi átlagukat, de emelni is akarják. November 7. tisztelőjére felajánlották, hogy az ünnepi dátumig minden új dolgozó elérje a 100 százalékos teljesítményt. Az új dolgozókat nemcsak a szalagnál tanítják, de a tanüzemben is. Tíz munkamódszerátadó külön foglalkozik minden új emberrel. Már elérték, hogy a tanüzemben is 54 új dolgozó száz százalékon felül termél.

Ugyancsak vállalta az új dolgozók patronálását a sztahanovista kör, amely üzemrészénként is működik. Átlag 12 naponként állnak át újabb modell gyártására. A sztahanovista kör tagjai az új modelleknél megtárgyalják a próbagyártás eredményeit, kidolgozzák a legjobb munkamódszert és a dolgozókkal ismertetik. Rövid időn belül minden dolgozó irásban is megkapja a legjobb munkamódszert.

Harcolnak a minőség javításáért azzal is, hogy bevezetik november 1-ig a diszpécser-rendszert.

Eddig a versenynyilvánosság gyenge volt a Divat Cipőgyárban. Új versenytáblákat készítenek ezután s minden nap kiírják a versenyeredményeket. Bevezetik az új minőségi premizálást. Eddig egyes kimagasló eredményt elért dolgozók kaptak jelentős prémiumot, az átlagdolgozók itt-ott és igen keveset. Most minden dolgozó, aki a 91 százalékos alapminőséget túlteljesíti, számíthat a prémiumra és ha elérje a 99 százalékos minőséget, a legmagasabb prémiumban is részesítik.

Javitják a minőséget azzal is, hogy 17 minőségjavító műveletet iktattak a gyártásba. Például: a sarkokat jobban szerelik a talphoz, a talppréshez melegítőt szereltek, vagy infravörös sugárzó lámpákkal szárítanak.

A dolgozók jó eredményeikért nemcsak nagyobb prémiumot kapnak, de épül a szép nagy kulturterem is és még ebben az évben megkezdik a 44 személyes új bősöde építését. Bővülnek az öltözők. Beruházást kaptak központi porelszívó létesítésére, de nem tudják megvalósítani. Pénz van hozzá, de nem tudnak vállalatot keríteni, amely elvállalja a porelszívó elkészítését. /MTI/ II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1953. október 15.

6 óra 55 perc

MINŐSÉGI MUNKÁT VÉGEZNEK AZ ÁRPÁD-UTI LAKÁSEPÍTŐK

i SzB/KV/PE Sz Mr

A 22/5-ös építőipari vállalat dolgozói másfél hónapja kezdték el Ujpesten az Árpád-uton egy 120 lakásból álló háromemeletes lakóház építését. Az azóta eltelt idő alatt már kiemelték a lakóház alapjait, megkezdték az alapok betonozását és a pincefalak felhuzását.

A falazásokat Kristóf Ferenc kőműves brigádvezető komplex brigádja végzi. Nagy gondot fordít a minőségi munkára. A téglákat gyors mozdulatokkal, szinte milliméter pontossággal helyezik egymás mellé és fölé. A pince szigetelő-védőfal készítésénél is pontos munkát végeznek. Ügyelnek arra, hogy a kátránypapír a megfelelő helyre kerüljön és a bitumen, amely a kátránypapírt befedi, egyenletes elosztással borítsa a védőfalat. Ezzel megelőzik azt - ami eddig a lakásépítkezésnél gyakran előfordult - hogy az esős időben beázzék a pincefal és a pince viz alá kerüljön.

Kristóf Ferenc brigádvezető nagy gondot fordít a brigád tagjainak minőségi munkájára. Naponta megbeszéli munkatársaival a végzett munka minőségét. Olyan lakásokat akarnak építeni a dolgozóknak, amely teljes mértékben kielégíti majd igényüket.

A komplex brigád szeptemberben minőségi munkával 140 százalékos átlagteljesítményt ért el. Október elején két szállítószalagot kapcsoltak össze, amelyek folyamatosan, ép téglát szállítanak a kőműveseknek. A szállítószalagok összekapcsolása lényegesen meggyorsította a munkamenetet. Ezzel az észszerűsítéssel október első harmadában 154 százalékos teljesítményt értek el.

A minőségi munkát végző brigád a Nagy Októberi Szocialista Forradalom méltó megünneplésére azt vállalta, hogy a minőségi munka mellett a pincefal felhuzását, szigetelését november 17. helyett november 7.-re befejezi. /MTI/

ÉPÜL A VÖRÖS CSILLAG TRAKTORGYÁR SZOCIÁLIS TELEPÉNEK ELSŐ LÉTESÍTMÉNYE, A BÖLCSÖDE

i HI/PE Kj VE

A Vörös Csillag Traktorgyár dolgozói részére a gyár közelében 4.5 kat. holdnyi területet jelöltek ki szociális telep céljaira. A telepen a kulturális és szociális létesítmények hosszabb távlati terv keretében épülnek fel. Első lépésként a 70

személyes, emeletes bölcsöde építését kezdték meg. A kétműszakos bölcsöde céljaira 1.6 millió forintot fordít kormányunk. Az építkezést még ebben az évben befejezik. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 13. kiadás

1953. október 15.

7 óra -- perc

A tavalyinál jóval nagyobb mennyiségű téliruha és egyéb árucikk várja az újpesti dolgozókat az egyéves Újpesti Állami Áruházban

1 BM/BM/B Sz VE

A napokban mult egy esztendeje, hogy a főváros egyik legnagyobb munkáskerületében, Újposton korszerű, nagy állami áruház nyílt. Az áruház most, a téli idény kezdetén jóval nagyobb mennyiségű áruval, bővőbb választékkal, gazdagabb, jobban felszerelt raktárakkal várja a vásárlókat, mint megnyitása idején.

Az áruház raktáraiban a tavalyinál 15 százalékkal több női, férfi és gyermek télikabát között válogathatnak a vásárlók. A választék is bővült tavaly óta. Az olesó, 750-900 forintos női télikabátot például tavaly három, az idén már hatféle fazonban árusítják. Sokan vásárolják az árloszállítás óta 25-30 százalékkal olesóbb, szőrmével bélelt, különböző színű, csinos női kabátokat is. Ebben a negyedévben mintegy 20 százalékkal többet kap belőle az áruház, mint a mult év negyedik negyedében.

Bővült a készruhák választéka is. A konfekcióipar gyártmányai mellett a választék bővítéséért kisipari termelősövetkezeteknél is varrat női ruhákat az áruház. Az idén 40 százalékkal többféle fazonu, színű és minőségű női készruhát lehet vásárolni az Újpesti Állami Áruházban, mint tavaly ilyenkor.

Téli gyermekruhát is jóval többet kapott az áruház. Lényegesen több a gyermek boykabát, a 6-14 éves korú kislányok számára készült velurkabátból pedig 15 százalékkal van több, mint tavaly ilyenkor volt. Az olesó, négyrészes kötött mackóból - amely 70 forintba kerül - 30 százalékkal jutott több az idén az Újpesti Állami Áruháznak. Nagymennyiségű kötött, gyapjú és pamut gyermekkardigán, kulikabát, pullover, meleg nadrág áll a vásárlók rendelkezésére. Gyermektréningruhából pedig ebben a negyedévben egy sötétben másfélszer nyílt kaptak, mint tavaly egész esztendőben. R

Bővült a harisnyák választéka is. Női műselyem harisnya például csak egyes színekben és egyes számokban volt. Most minden színben és minden számban a szükségletet bőven kielégítő mennyiségben áll rendelkezésre.

Nagy választékban állnak a vásárlók rendelkezésére a különböző színű és mintás ruha- és kabátszövetek, flanelkék is. Többtízezer méter különböző színű és minőségű baby-, ruha- és fehérneműflanell, a tavalyinál 30 százalékkal több velur női télikabátszövet R

(Folyt. köv.)

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 14. kiadás

1953. október 15.

7 óra 05 perc

/A tavalyinál jóval nagyobb.....folyt./ : BM/BM/B Sz VE

és 20 százalékkal több cromby férfikabátszövet van az áruház motoráruosztályán.

A ruházati cikkek mellett egyéb téli felszerelés is nagy mennyiségben és bő választékban kapható az áruházban. Negyven százalékkal lettek olcsóbbak tavaly óta a gyapjutarok. Az áruház felkészült a várható forgalomra: 50 százalékkal több gyapjutarok van raktáron.

Sokan vásároltak volna tavaly szoncsvedret, lapátot, füstösövet, de kevés volt ezekből a cikkek közül. Az idén már a kereslet bőven kielégítő mennyiségben vannak ezek a cikkek is. Az áruház spostoszálya is felkészült a télre: nagy választékban kaphatók a síöltönyök, bőrtalpu turistacipők. /MTI/

..

Idén 40 új parkot létesítettek a fővárosban

: Szo/Szn/B No VE

Budapestben és környékén minden évben többmillióforintos beruházással épít új parkokat a Budapesti Parképítő Vállalat. Az idén újabb 40 parkkal gazdagodott a főváros, s ezek területe összesen mintegy egymillió négyzetméter.

Az idei legnagyobb munkát ötéves tervünk havi mas alkotása, a Népstadion környékén végezték. A vállalat dolgozó önfeláldozó munkával néhány hónap alatt zöld gyepet és nyíló virágoktól pompázó parkokat építettek. Ezenkívül mintegy 130.000 négyzetméteren készítették parkot a főváros több más helyén.

A befejezett munkák mellett még husz helyen folyik a parkosítás. Ezek közül legtöbb munka a Gellérthegy parkosításán van. Itt az idén már 100.000 négyzetméter területen előparkosítást végeztek és a hegy kopár területére mintegy 90.000 cserjét és facsemetét ültettek. /MTI/

..

h

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 15. kiadás

1953. október 15.

7 óra 10 perc

Egész sor új üzletház nyílik békentűveink építkezésénél

Ta/KV/B Li Mr

Kazincbarcika

A kazincbarcikai építkezéseknél november 7-ére egész sor új üzletházat nyitnak meg. Az örömtútelepen élelmiszer és ruhaház nyílik. Érdekes, hogy kereskedelmi dolgozók az üzletházban kapnak kényelmes lakást. Tej- és kenyérbolt is nyílik az örömtútelepnél. Az új üzletek megnyitása nagy javulást eredményez majd a dolgozók ellátása terén, mert jelenleg csak ideiglenes üzlet működik s az új üzleteket dus raktárral látják el.

A városban egy nagy élelmiszerbolt és egy nagy husbolt nyílik november 7-ére. Büffé is nyílik hidegkonyhával. A kocszolóknál is élelmiszerüzlet nyílik szintén november 7-re.

Sajóháony

Sajóháony lakótelepénél három egész modern, új üzlet nyílik: egy élelmiszer, egy husbolt és egy ruházati áruház. A korszerűen felszerelt, tölgyfaburkolatú pultokkal ellátott üzleteket neonfényrel világítják meg.

Rudabánya

Rudabányán most építettek újjá egy nagy üzletet, amelynek forgalma a régiéhez viszonyítva már is több mint kétszeres. Így a rudabányaiaknak már nem kell Miskolcra menni egyes cikkeikért, mert helyben is megvásárolhatják azokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1953. október 15.

7 óra 15 perc

JÓ ÜTEMBEN HELLD A HÁMÁN KATÓ-UTCAI LAKÓHÁZAK TATAROZÁSA -
TIZ NAPPAI HATÁRIDŐ ELŐTT TELJESITIK EZÉVI ELŐIRÁNYZATUKAT

i SzB/PE Sz VE

Szeptember végén kezdte meg a 21/2 építőipari vállalat a Hámán Kató-utca 4. számú lakóház tatarozását. Az eltelt két hét alatt Hoffmann István állványozó brigádja beállványozta a lakóházat, Gregor István kőműves komplex-brigádja elvégezte a tető kőművesmunkáinak felét. Az építőmunkások, akik a gyárépítkezésekről kerültek a Hámán Kató-utcai munkahelyre, kezdetben idegenkedtek a tatarozási munkától. Attól féltek, hogy itt kevesebbet keresnek. Az eltelt idő alatt azonban bebizonyosodott, hogy féltelmük alaptalan volt. A Hoffmann állványozó brigád 140-150, a kőműves komplex-brigád 130-140 százalék körül teljesíti normáját. Hoffmann István már kis számította, hogyha ezt tartják, akkor most is megkeresik az 1200-1300 forintot.

A tatarozók a lakóház tetejét teljesen elkészítik, hozzákezdenek a homlokzat vakolásához. Helyreállítják a lépcsőházakat, kijavítják a vakolatot, megkezdik a festést, mázolás. Kicszerélik a lakószobák korhadt padlóit, a mellékhelyiségek vaslefolióit, rendbehozzák a vízcsapokat, villanyvezetékeket.

A tetőtől a pincéig, felülről lefelé haladva dolgoznak. Amint egy-egy emelettel elkészülnek, már bontják az állványzatot és állítják a 6. számú házhoz, hogy a tatarozók folyamatosan dolgozhassanak.

Ez év végéig a Hámán Kató-utca páros oldalán a 4-24 számig terjedő házakat kell rendbehozni. Ez mind nagy lakóház s a határlévő tiz hét alatt még sok munkát kell elvégezniök a tatarozóknak, sok dolgozó lakását kell kényelmesebbé tenniök. Jó minőségben mielőbb meg akarják szépíteni, fiatalítani az öreg bérházakat. Elhatározták, hogy októberben és novemberben három-három, decemberben pedig négy nappal hamarabb teljesítik havi tervüket és tiz nappal a határidő előtt befejezik a tizenegy lakóház tatarozását. /MTI/

TL

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 17. kiadás

1953 október 15 10 óra 40 perc

HAZÁNKBAN SZÁMOS HELYEN FOLYTATNAK RÉGÉSZETI ÁSATÁSOKAT

i PGy/Tr/Hné M. M.

Hazánkban a felszabadulás óta számos helyen folytatnak régészeti kutatásokat, ásatásokat.

Debrecen mellett

egy transzformátor alapozási munkálatainál őskori sírok kerültek elő. A leletmentés különböző korokból származó sírokat tárt fel; így rézkori kettőstemetkezést, bronzkori zsugorított csontvázas sírokat, végül pedig több bronzkori urnasírt, amelyekben gazdag díszítésű edényeket találtak. A környéken rézkori, bronzkori és kora vaskori telep nyomait is megtalálták.

Balmazújvároson

a Keleti Főcsatorna földmunkálatai miatt lehor dtak egy nagyobb helmet, a Kárhozati dombot. A domb egy urnasírt és egy favázas sírt takart. Az utóbbiban ülő csontvázas volt. A halom belsejében talált sírok a szkiták korából származnak.

A Lábatlan: Cementgyár

homokbányájában négy kisebb edényt és egy vaskardot tartalmazó kelta urnasírt találtak. A nagy urnának bekarcolt állatjelenet a díszítése: két ragadozó állat megtámad egy szarvast. A sír a kelta kor középső idejéből származik. Az ilyen ábrázolás igen ritka, ehhez hasonlót Magyarországon eddig még nem találtak.

Porbálon

az egyik tészes földjén traktorszántáskor egy nagyobb edényben rémai bronzérmek százait találták. Az elrejtett éremlelet a szarmaták egyik pannóniai betörésére utal.

Előszállás, Ménesmajor környékén

az ugynevezett Bajcsi-hegyen a múlt esztendőben két nagykitérjedésű avarkori temetőt tártak fel. Az egyik az avarkor elejéről, a másik a végéről származik. A sírok között van olyan is, amelyben a halott mellett ott fekszik lovának teteme is. A leletek közül kiemelkednek az övveretek.

/folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás

1953 október 15

40 óra 45

perc

/Hazánkban számos helyen...folyt/ i PGy/Tr/Hné Mi M

Hallmbán

az elmúlt évben kezdődött régészeti ásatás. Eddig több mint 500, X-XI. századbeli sírt ástak fel. Valószínűleg már a halandóságok korában temetkeztek ide, de folytatódik a temetkezés a királyság első századában is. Több sírban olyan érmeket találtak, amelyekből meg tudják határozni a leletnek korát. Ezzel a leletmentéssel alkalom kínálkozik egy kora árpádkori település lakosságának életkörülményeinek vizsgálata.

Csátalján és Vágotthegyen

harmadik esztendője folyik a leletmentés, amelynek során újabb 23 árpádkori sírt tártak fel. A sírokból hajkarikák, gyöngyök, vaslések kerültek elő./MTI/

SZÉKELY ÉS NÉMET HAGYOMÁNYOKAT ELEVENTT FEL A VÉMENDI KULTURCSOPORT

Vid -ez Hné MI VE

Nem a legnagyobb, nem is a legrégibb kultúrcsoportja Baranyának a vémenői, mégis ismerik, szeretik nemcsak magyarságra, de még az ország távolabbi részeiben is.

A kis csoport ez év júliusában költ új életre. A falubeli németajku gárdát ugyancsak ekkor építették ki a bukovinai székely telepésekből huszonnégytagúvá, azóta egymással testvéri egyetértésben, együtt ápolják nemzeti hagyományukat. A székelyek megtanították csüddöntőstükre, verbunkosukra a németeket és megkérték őket: mutassák be nekik is eredeti ősi táncukat, dalukat. Így került elő az egyik családokból a csalmom elnevezett "papucsda", amelyben a német legény tréfás strófák kíséretében az öltözött mesél és mutatja a papucsda a halapig. A nyíron országos körúton voltak a vémenőiek és a "papucsda" már szerepelt is műsorukon. Sok sikert arattak ezen az uton "Szalagfű" -szelvényekkel is, amelyben mindkét nemzetiség saját viselkedésében lépett fel.

A körútkon szerzett tapasztalatok még jobb munkára lelkesítették a vémenői kultúrcsoportot. Jó munkájuk jutalmául nagyobb összeget kaptak ruhákra. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1953 október 15

11 óra 25 perc

/Székely és német...folyt/ Vid -ez Hné M. VE

Most a ványai esárdást próbálják is egy orosz népi táncot tanulni, de továbbra sem feledkeznek meg népi hagyományokról sem. Felújítják a Vánádon még a nagyapák idejében sokat táncolt "Suszerpolkát", azaz a cipőszemesítés mozdulataival tellesztött tréfás polkát, ezenkívül új elemekkel gazdagítják a székelyek kedvelt műsorát: a "Guzsalyos"-t, amely dallal, táncsal, tréfás szólásokkal a székelyfőné életét tükrözi./MTI/

MEGNYILT A KÖZPONTI PEDAGÓGUS TOVÁBBKÉPZŐ INTÉZET IDEOLÓGIAI TANFOLYAMA

t Sr/F/Hné M

Csütörtök reggel a Központi Pedagógus Továbbképző Intézet szabadsághegyi kiserővel rendelésű villájában megnyílt az ideológiai oktatók ötnapos továbbképző tanfolyama. Az ország különböző részéből összejött több mint 100 kitűnő munkát végző tanár és tanító előtt Kiss Gyula oktatásügyi miniszterhelyettes mondott ünnepi beszédet.

Többi között elmondotta, hogy e héten kezdődik az országban a pártoktatás új esztendője. Nagy eseménye ez az egész pártéletnek, az ország dolgozó népének. Ennek az ötnapos tanfolyamnak az a célja, hogy az innen kikerülő nevelők a szó teljes értelmében propagandisták legyenek a marxizmus-leninizmus világot formáló eszméinek./MTI/

ORSZÁGOS KONFERENCIÁN BESZÉLTÉK MEG AZ ÜVEGIPARI GYÁRTMANYOK MINŐSÉGVITÁSÁNAK FELADATAIT

Vid Hné Sz P

9 Az építésügyi minisztérium üvegipari igazgatósága és az Értőanyagipari Dolgozók Szakszervezete rendezésében a Salgótarjáni Üvegyár kulturterében szakkiállítással egybekötött konferenciát tartottak az üvegipar dolgozóinak. A konferencián résztvettek az ország üvegyárainak igazgatói, MEO vezetői, az élénjáró dolgozók, a szakszervezet és az üvegipar gyártmányait felhasználó vállalatok képviselői, hogy megbeszéljék, hogyan javítsák az üvegyárak minőségét és hogyan csökkentsék a selejtet.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1953 október 15

óra 05 perc

/Országos konferencián... 4. folyt./ Vid. Hné Sz. P.

A konferencia résztvevői határozati javaslatot fogadtak el, amelyben a többi között vállalták: az üvegipari üzemelnél/megerősítik a MEO-szerveket, a vállalatokhoz érkező reklámékeket az üzeni bizottságok bevonásával a dolgozók között nyilvánosságra hozzák s azonnal megteszik a hibák kijavítására szükséges műszaki intézkedéseket. Versenyt indítanak "a szakma legjobb minőségét elért dolgozója" és "a szakma legjobb minőségét elért műhelye" cím elnyeréséért./MTI/
/a minőség szervezettebb és fokozottabb ellenőrzéséért

A SIKVIDÉKI ERDŐGAZDASÁGOK 13 MELLÉK SAJÁT NEVELÉSŰ NYÁRFACSEMÉTÉT ÜLTETNEK EL ÖSSZE

L. Ar/KV/Hné Ká. P.

Fejlődő faanyagok egyre több és minőségileg jobb faanyagra van szüksége. Az állami erdőgazdaságok ezért nagy gondot fordítanak a gyorsan növő fafajok, nyárfa stb. telepítésére. Munkájukat az Erdészeti Tudományos Kutatóintézet dolgozói segítik, akik nemcsak a talajtérképezésben és a jó fajok kiválasztásában értek el kiváló eredményeket, hanem a nyárfamag csírázást vizsgálataiban is.

Aselőtt gyakran előfordult, hogy az elvetett nyárfamagnak csak kis része kelt ki. Kopecký Ferenc, a Budakeszi Kísérleti Telep egyik kutatója eredményesen oldotta meg ezt a kérdést. Tanulmányozta a nyárfamag csírázását és rájött, hogy az lényegesen eltér más magvak csírázásától. A mag keskenyebbik végén felrepedt a burok és kikuszlik belőle a gyökér, amelynek végén, szabad szemmel is jól látható finom szőrszál-koszorú nő ki. A gyökérkezdemény ennek a középpontjában fejlődik. A vetés után 50-60 óra alatt a szőrszálkaszorú kikapaszkodik a talajszemcsékben. A növény tehát csak két hét után áll szilárdan a talajban, ezért akár szárazság, akár kiadás záporosó tönkretelheti az egészet. A nyárfamagot úgy kell elvetni, hogy nagyon vékony leryen a földtakaró. A vetést szalmatakaróval fedik be, s az első hetekben permetezősszerű öntözéssel egyenlő nedvességet nyújtanak a parányi csemétéknek.

A módszer helyességét már a gyakorlat bizonyította be. A sikvidéki erdőgazdaságok ilyen módszerrel vetették a nyárfamagot és a cseméték gyönyörűen zöldelnek. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍRDEK

B 21. kiadás

1953 okt. ber 15

12. óra 05

perc

/A síkvidékifolyt/ A AR/KV/Hnó Ká P

Szegeden hót, Kiskunhalason máj, Kecskeméten pedig mintegy 2.5 millió nyárfacsomót növeltek így az őszi és tavaszi erdősítéskor. A síkvidéki erdőgazdaságok területén összesen 4524 holdon, 13 millió nyárfacsomót ültetnek el.

A kiváló eredmények láttán elhatározták: jövő tavasszal annyi nyárfacsomót vetnek majd, hogy a síkvidéken kívül, Somogy- Fejér- és a Komárom-megyei homokterületeket is elláthassák eseménnyel. /MTI/

ORSZÁGSZERTE ÁLTALÁBAN BEFEJEZŐDÖTT A RIZS ARATÁSA

A Kő/SzE/Hnó Ká M

A rizs aratását a termelőszövetkezetek és az egyéni termelők országsszerre általában befejezték. Csupán néhány termelőszövetkezetben, mint a sárvási "Désa" és a hódmezővásárhelyi "Vörös Partizán" szövetkezetben aratnak még olyan kisebb, öt-hat holdas táblákon, ahol a rizs később érte be. A bő termésnek mintegy 80 százalékát már el is csépelelték. Előjártak a rizs betakarításában a Békés-megyei termelőszövetkezetek és egyéni gazdálkodók.

A legtöbb rizstermelő idén bő termést takarított be. A kisujszállási "Rákóczi" tsz-ben 35, a sarkadi "Kisbólyi" termelőszövetkezetben 27, a rákócziujfalui "Uj Élet" tsz-ben pedig 26 méssa volt a holdankénti rizstermés. A kisujszállási "Rákóczi" termelőszövetkezetnek a rizstermésből holdanként több mint 22.000 forint jövedelme volt.

A jó eredmények hatására több termelőszövetkezet jövőre jelentősen bővíti rizsteleptét, így például a hódmezővásárhelyi "Lenin" tsz 25, a "Vörös Partizán" 10 holddal. Sok rizstermelő tsz, mint a eszabacsúdi "Béke", a rákócziujfalui "Uj Élet" már most felkészül a jövő évi bő termés biztosítására. A betakarítás után azonnal hozzáfogtak a műtrágyázáshoz és az ősz mlyszántáshoz s igyekeznek előbb rendezni az öntözési állapotot is.

Az állami gazdaságokban-két-három gazdaság kivételével - szintén befejezték a rizs aratását. Az állami gazdaságokban előreláthatóan okt. ber 20-ra, a eseménnyel is mindenütt befejezik. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1953. október 15. 11 óra 5perc

A VÁRPALOTAI BÁNYA DISZ-FRONTBRIGÁDJÁNAK FELHÍVÁSA AZ ORSZÁG IFJUSÁGI BÁNYÁSZ BRIGÁDJAIHOZ

i Vid Hbj Gy Kj P

A várpalotai szénmedence alig fél éves új aknájában dolgozó DISZ-frontbrigád versenykihívást intézett az ország valamennyi ifjusági bányászbrigádjához:

"Felhívjuk az ország valamennyi ifjusági bányászbrigádját: tartson velünk. Mutassuk meg, ki érdemli meg legjobban a "rohamcsapat" elnevezést. Mi a következőkre teszünk fogadalmat:

1./ Vállaljuk, hogy részt veszünk a péntek-mozgalomban, amelyet hazánkban a tatabányai Szabó Antal kezdeményezett. Heti tervünket mindig péntekre befejezzük, s így ebben az évben november 7-ig 700 tonna szén adunk tervünkön felül. Versenyre hívjuk Szabó Antalt és a többi tatabányai DISZ-brigádot, versenyezzenek velünk: ki lesz jobban szervező a péntek-mozgalomnak.

2./ Magunkévá tesszük az orospusztai fiatalok kezdeményezését, hogy "Légy jó gazdája a bányagépnek". Termelésünk folyamatosságát úgy akarjuk biztosítani, hogy szerető gondot fordítunk gépeinkre. Részt veszünk a vasárnapi fenntartásokban, s rendben tartjuk szállítóereszkínket, a szállítóeszközök legfőbb pályáját. Leszálláskor minden nap első dolgunk lesz, hogy felülvizsgáljuk a fronti szállító berendezést, s ha hiba van, vagy magunk javítjuk meg, vagy értesítjük a szakembereket. Hívjuk az orospusztai fiatalokat, s minden ifjú bányászt, akik géppel dolgoznak: segítsük elő a többi termelést a gépek gondos kezelésével is.

3./ A megyénkből elindult kezdeményezést, hogy minden DISZ-vezető és aktivista szerezzék meg mielőbb a sztáhanovista kitüntetést, magunkénak is tudjuk. Vállaljuk, hogy a brigádban lévő DISZ-aktivisták még idén elnyerik a sztáhanovista oklevelet. Felhívjuk az ország minden bányász DISZ-aktivistáját, hogy mindnyájan küzdjenek ezért a célért.

4./ A Gazda-mozgalom miénk, fiataloké is. Fogadjuk ezért, hogy minden anyaggal, de elsősorban a fával takarékoskodunk: 10 százalékkal csökkentjük a felfogyasztásunkat. Ezt úgy akarjuk elérni, hogy három napi ácsolást egyszer már használt ugynevezett rabolt fával végzünk.

5./ Frontnesterünk, Surányi Ferenc azzal a jelszóval, hogy "Nevelj új, jól képzett bányászt" - megígéri: úgy foglalkozik a diszistákkal, hogy a brigádban két hónapon belül egyetlen fiatal új vágár se legyen, aki ne érné el a 100 százalékot.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1953. október 15.

12 óra 45 perc

/A várpalotai bánya...folyt./ i Vid Hbj/Gy Kj P

Versenybe szólitunk minden ifju sztahanovistát: ki nevel több sztahanovista bányászt, elsősorban fronti sztahanovistát a szén-esetorna derékhadának, a fronton dolgozó bányászkollektíváknak."

Az Ősi-uti akna DISz-frontfejtésünk másik két brigádja Wéber Dezső és Lengyel János fiatal sztahanovisták vezetésével csatlakozott a Surányi-brigád felhívásához./MTI/

ABONYBAN 63 DOLGOZÓ PARASZT MÁR TELJESITETTE NOVEMBER 7. TISZTELETÉRE TETT FOGADALMÁT: BEFEJEZTE A VETÉST

Vid Szl Gy Kö Ká M

A nyári munkák során Abony község a legjobbak között volt a ceglédi járásban. A jó eredmények láttán a tanács elhanyagolta további teendőit. Nem magyarázták meg a korai vetés fontosságát, pedig ezt egész sor helyi példával is bizonyíthatták volna. A vetés kezdetén csak a dülőfelelősök jelentései alapján tartották nyilván a gyér eredményeket. Ez az oka annak, hogy Abony a vetésben erősen elmaradt. Amikor ez nyilvánvalóvá vált, a tanács is észbekapott és igyekezett kijavítani a hibákat. Mozgósították a mezőgazdasági állandó bizottságot, amely széleskörű aktivahálózatán keresztül irányítja és ellenőrzi a munkákat. Az állandó bizottság mind a 13 tagja saját példamutatásával is segít, hogy újra az élenjárók közé kerüljön a község.

Példájukat tömegesen követték a a vetés munkája meggyorsult. A legutóbbi tanácsulésen a dolgozó parasztek feljánlásokat tettek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója tiszteletére. Több mint százán párosversenyszerződést kötöttek. Az eredmény azóta ugrás-szerűen javul. A legutóbbi három nap alatt 625 holdon került a földbe a buza.

A közös segítség sok szép példája látható a községben. I.Szabó József hatholdas dolgozó paraszt, amikor végzett a vetéssel, igaerejével párosverseny társa, B.Szabó András ötholdas dolgozó paraszt segítségére sietett. Mindkettőjük földjén már földben van a mag.

A tanács hangoshiradója naponta bemondja azok nevét, akik végeztek a vetéssel. Szerdán arról adott hírt, hogy 63 dolgozó paraszt teljesítette november 7. tiszteletére tett fogadalmát: befejezte a vetést./MTI/

Kp

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1953 október 15

12 óra 35 perc

MÉG A TANACSTAGOK KÖZÜL IS CSAK EGY VETETT EDDIG A SZÉKSZÁRD HATÁRÁN

A Vid Ház Kő Ká M

Tolna megye területén hosszú hetek óta Széksárd külterületén az utolsó helyen a mezőgazdasági munkákban. A vetőszántást szerdájig 57,6 százalékban, 1702 holdon végezték csak el és az összes bevetett terület nagysága nem éri el a 200 holdat. Az őszi takarmánykeverék, az ősziárpa és a rozs vetésének határádeje már lejárt, a takarmánykeverék mégis csak 18, az ősziárpa 77 holdon került a földre. Még rosszabb a helyzet a rozsánál is az őszi búzának is csak 2,5 százalékát vetették el.

A székszárdi dolgozó parasztok nem használták ki a szeptemberi, október eleji napokat, mindenki az esőt várta és úgy gondolkodtak, hogy száraz időben sem szántanak, sem vetni nem lehet. Szeptember utolsó napjaiban hasonló volt a helyzet a szomszédos Mőzs községben is, ott azonban a tanács, az állandó bizottsági tagokkal karöltve megkezdte az őszi munkák elvégzésére és sikerült is behozni az elmaradást. Székszárdon azonban sem a tanács, sem az állandó bizottság nem szervezte a vetést. Sőt, nemcsak a szükséges felvilágosító munka maradt el, de maguk a tanácstagok híresztelték, hogy nem lehet megkezdni a vetést. A városi tanács 60 dolgozó paraszt tanácstagja közül mindössze egy vetett eddig. A mezőgazdasági állandó bizottság hat napok óta nem tartott ülést.

A székszárdi határ a mőzsi gépállomás körzetébe tartozik. A gépállomás munkájában is vannak fogyatékoságok. A gépállomás munkájában is vannak fogyatékoságok. A gépállomás traktorainak csak egyharmadrésze dolgozik váltott műszakban és a gépkapacitás kihasználása sem emelkedik 50 százalék fölé. Nem kielégítő a gépek teljesítménye sem: az egy gépre eső átlag nem éri el a 150 normálholdat és ennek tulajdonítható, hogy a gépállomás eddig mindössze 1948 holdon végzett vetőszántást, 795 holdon mélyszántást és 557 holdon végzett vetést.

Kedden és szerdán délelőtt bőséges eső volt Székszárdon és környékén. Ezzel a hanyag gazdák utolsó kifogása is megszűnt és ha megkésve is, de még be tudják hozni súlyos elmaradásukat. /MTI/

B 25. kiadás

1953. október 15.

óra/perc

MEGSZILÁRDULT A KIS-TELEKI "FELSZABADULÁS" TSZ, - A KILÉPNI KÉSZÜLŐK
ELTÉRTEK SZÁNDÉKUKTÓL

i Vid Kö Gy Ká F

A kisteleki "Felszabadulás" tsz tagjai egész Csongrád megye parasztságának jó példát mutatnak. A megyében elsőnek fejezték be az aratást, s büszkék arra, hogy először láttak az őszi munkákhoz is.

Akadtak azonban itt is bomlasztók, akik szét akarták zúlni a szövetkezetet. Ifju Ürmös Lajos, aki még a kötelező munkaegységet sem teljesítette, arra nem volt lusta, hogy nyolc kilépési nyilatkozatot gyűjtsön, s a kilépőket rábeszélte, hogy ne dolgozzanak, maradjanak otthon. A tsz komoly tagjai erre azzal válaszoltak, hogy még nagyobb lendülettel dolgoztak. Minden nap kora reggeltől sötétedésig kint voltak a földeken. Szántottak-vetettek, lelkesen igyekeztek, hogy ne maradjon bevetetlen a tsz földje.

Nem volt könnyű a harc, mert a szántás-vetés egybeesett a betakarítással. Azzal segítettek magukon, hogy a kukoricatorés, a burgonyaszedés és napraforgótörés munkájába bevonták a családtagokat is s így a munka gyorsan haladt. Az őszi arató már szeptember derekán - korábban, mint tavaly - elvetették, s október 1-re nyolcvan holdon elvetették a rozsot is.

Közben a kilépni szándékozók el-eljártak a tsz-földre, nézték, hogyan bírnak nélkülük a többiek a munkát. Összehasonlították a tsz földjét az egyéni parcellákkal - ahol még csak most vetik a rozsot. Sörös József és társai, amikor megálltak a tsz 80 holdas zöldelő gabonatóblája mellett, rádöbbenek, ha visszatérnek az egyéni utra, sosem lesz olyan termésük, olyan jövedelmük, mint amilyenel ez a korai vetés fizet majd. Be kellett látniuk, hogy "elvesztették" a csatát, azok győztek, akik fáradságot nem kimélve szántottak-vetettek. Sörös József és hat társa visszavonta a kilépési nyilatkozatot. A nyolcadikat: Ürmös Lajost - a bomlasztás kezdeményezőjét - viszont a tagság nem fogadta vissza.

A visszatértek azóta a tsz legszorgalmasabb tagjai. Ők is hozzájárultak, hogy a tsz betakarította a burgonyát, a napraforgót. A kukoricának már a szárát is behordták, hogy az értékes silótekarmány ne vesztessen tápértékéből. Csütörtökön befejezték nyolc hold szőlőjük szüretelését is, s most már csak a buza elvetésére van gondjuk. A talajt jól előkészítették a buza alá, az éke nyomában fogás és tárcsa járt.

A tsz-ben a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára tiszteletére megfogadták, hogy szombatra végeznek a husz hold buza vetésével is. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1953 október 15

12 óra 50 perc

A POLGARI TRAKTOROSOK SEGÍTSÉGE A BALMAZUJVÁROSI GÉPÁLLOMÁSNAK

í Vid Hné Kő Ká P

A balmazújvárosi gépállomás elmaradt őszi tervének teljesítésében. A tervben előírt több mint 17.600 normálholdból október közepéig alig több mint 4000 normálhold talajmunkát végeztek. A 40 traktor közül csak 30 dolgozik rendszeresen és ebből alig 10 végez nyújtott vagy kettős műszakot.

A Hajdu-megyei gépállomások versenyében az első között lévő polgári gépállomás segítségét adott a munkában elmaradt balmazújvárosi gépállomásnak. Szerdán Polgár L. négy traktor érkezett a balmazújvárosi gépállomásra. Ezen traktor még aznap este kiment a balmazújvárosi "Lenin" tsz földjére s a polgári traktorosok nyomában munkához láttak. A "Lenin" tsz földjén szánt most a megye legjobb női traktorosa - a polgári gépállomás elnöke, Lajos Elvira is. Csütörtök reggel a Polgár L. érkezett nyolcadik gép is megkezdte a munkát.
/MPI/

HUSZ TRAKTOROS MÁR TELJESÍTETTE ÉVES TERVÉT AZ EGERFARJOSI GÉPÁLLOMÁSON

í Vid Hné Kő Ká M

Az egerfarnosi gépállomás traktorosai minden időt kihasználják, hogy jó megőrzöt készítsenek a tavaszi vetések alá és mielőbb földbe kerüljön az őszi buza vetőmagja is. Eddig már több mint 6400 normálholdnak megfelelő szántás-vetést végeztek. Egy gép műszakonként átlag 4,9 normálholdat teljesít.
[napról-napra újabb eredmények születnek.

A gépállomás vezetői nagy gonddal szervezték meg az őszi munkát. A gépállomásnak 29 szántótraktora van és ebből hét kivételével valamennyi két műszakban dolgozik. A gépállomás vezetői a termelőszövetkezetekkel karöltve készítették el a gépek menetiránytervét s ezt közzé kapták a traktorosok is. Így mindig tudják, ha az egyik táblán befejezik a munkát, hol kell folytatniuk. A gépállomás/Bukta Lajos G.35-ös traktorával 168 százalékra teljesítette. Bukta Lajos G.35-ös traktorával saját termelőszövetkezetének a mezőszomere "Új Világ" tsz földjén dolgozik. Kétszeres teljesítménnyel dolgozik a mezőszomere "Új Világ" tsz másik kiváló traktorosa, Jakab Ráfael is. Őszi tervét már 135 százalékra teljesítette. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1953 október 15

13 óra 30 perc

/Husz traktoros...folyt/

Rajtuk kívül még 18 traktoros neve díszelg a versenytáblán, akik jó munkaszervezéssel, a munkaidő minden percének kihasználásával teljesítették éves normájukat.

Az egerfarnosi gépállomáson a szőlő teljesítmények után megnövekedett a traktorosok keresete is. Jakab Ráfael például a múlt hónapban 3125 forintot keresett. /MTI/

ÁLLAMUNK ÚJABB KEDVEZMÉNYE RÉVÉN MEGTAKARÍTOTT ÖSSZEGBŐL SZŐLŐT
TELEPÍT SALI MIHÁLY CSERKEI EGYÉNILEG DOLGOZÓ PARASZT

Szolnok megye Cserke községében Sali Mihály ki-
vándorolt egyénileg dolgozó paraszt az elmúlt év ősszel másfél-
hold szőlőjén kilenc hektoliter bor termelésre kötött szerző-
dést a helyi földművelésügyi hivatalal. Államunktól a szőlő ter-
meléséhez rágógátlót és szőlőkötöző anyagot kapott. Sali Mihály
gondos munkát végzett: négyszer kapálta és ötször permetezte a
szőlőjét. Munkájának eredménye, hogy a másfél hold szőlőről
több mint 30 hektoliter minőségi bort termelt takarított be.

Szűret után azonnal elvégzett szerződésük s
elhatározta, hogy az államunk újabb kedvezménye révén megtaka-
rított összegből a bor letételeért 50 százalékkal kevesebb
többet a jövőre új szőlőt telepít. /MTI/

A SZAKMARI GÉPÁLLOMÁS KÖRZETÉBEN VONTATOTTAN HALAD AZ ŐSZI MUNKÁ

Bács megyében a szakmari gépállomás október 14-ig
az őszi vetésmentést, a vetésforgóval együtt mindössze 40 szánta-
lakra teljesítette. A gépállomás vezetősége arról panaszkodik,
hogy lassú a munkaforgalom, de semmit sem tesz a hibák felszámolá-
sára. Így történhetett, hogy például az öregesortói "Bike"
ész földjén a szántásnál fogást nem használtak, úgyhogy a meg-
göröngyös, hirtelen telajba került. A traktorosok napokon át elot-
toltak a szántással, mert a vezetőség nem gondoskodik az elot-
toltak felszámolásáról. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1953 október 15

B óra 30 perc

/A szakmári gépállomás...folyt./

Beköszöntötték a hideg őszi éjszakák. A gépállomás vezetősége azonban még mindig nem gondoskodott a traktorosok meleg ruháiról. Ennek következményeként a 13 erőgépből csak három dolgozik két műszakban. A három erőgépből is csak egy tudták megoldani a két műszakot, hogy az elmúlt évről megmaradt vattás ruhákat a géppel együtt átadják az éjszakásnak. A brigádálláson a fáradt traktorosokat piszkos szobá fordítja. Mosdó, lepedő és takaró nincs a szobában.

A gépállomás udvarán is rossz munkaszervezésről, irányításról tanuskodik. A vetőgépek nagy része még most is berosszássá válik hever az udvaron. Hét vetőgépnél is hiányzik a hajtóról nem is tud a vezetőség. Pedig vannak a gépállomásnak kiváló traktorosai is, akik a mostoha körülmények között is könnyen harcolnak a gépállomás becsületéért. Ezek között van Rákos Pál, Balogh László, akik éves tervük teljesítésében 60 százaléknál tartanak. /MTI/

KRUDY-ÜNNEPSÉGEK NYIREGYHÁZÁN

Krudy Gyula születésének 75. évfordulójára alkalmából október 17-én, szombaton ünnepséget rendeznek a nyiregyházi Kossuth-gimnáziumban, ahová Krudy Gyula iskolába járt. A gimnáziumban az alkalommal kiállítás is nyílik, amelyen az író műveit és kéziratainak egy részét mutatják be. Az ünnepségen Rákos Sándor nyiregyházi író tart előadást Krudyról, majd Katona Béla tanár "Krudy és Nyiregyháza" címmel emlékezik meg az íróról.

Október 18-án, vasárnap délelőtt a József Attila járási kulturális központban rendeznek ünnepséget, amelyen Krudy Zsuzsanna ifjúság számára emlékezteti Krudy Gyula életét és munkásságát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1953 október 15

13 óra 35 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

A Hód M. Meteorológiai Intézet jelenté október 15-én,
csütörtökön délben:

A brit-szigeteken át délfelé előrenyomuló hidegebb
óceáni levegő egyelőre nem képes Európa középső részét felé tört
hordítani, így folytatódik a Földközi-tenger felől a melegebb
levegő feláramlása északra és ezzel az enyhe idő Közép-Európában.

Hazánkban szórón többfelé volt eső, a déli és keleti
részeken kisebb mennyiségben. Az enyhe levegő beáramlása követ-
keztében csak néhány helyen, a borult, vagy erősen párázó terüle-
teken maradt a hőmérséklet 15 fok alatt. Általában 16-19, több
helyen 20-as, sőt Sopronban és Szentgotthárdon 22 fokig emelke-
dett a hőmérséklet. Az éjszaki legalacsonyabb hőmérséklet 11-15
fok között volt.

Budapeston szórón a hőmérséklet napi középértéke
0,5 fokkal, a légnedvesség napi középértéke 2,7 mm-rel alacsonyabb
volt, mint a sokévi átlag.

Budapeston csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 19
fok, a tengerszintre átszámított légnedvesség 761 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: felhős idő, több ho-
lyan eső, mérsékelt szél, helyenként reggeli köd, enyhe idő.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére:
pénteken reggel 12-15, délben 17-20 fok között.

x x x

pénteken a fűtés alapjára szolgáló várható középhőmérséklet
/10 fok felett. /esz./MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 30. kiadás

1953. október 15.

15 óra perc

SZÁRAZ TALAJBAN IS JÓ MINŐSÉGBEN VETNEK AZ ABAI GÉPÁLLOMÁS TRAKTOROSAI

i Vid Gy Ká P

Az abai gépállomáson a korai vetés és az őszi talajmunkák gyors elvégzéséért, minden traktoros két műszakban dolgozik. A gépállomás öt előhántós ekéje is munkában van, s a gépek vonóerejét általában hármás gépkapcsolással használják ki. Minden dolgozónak vattás ruhája, szerelőöltönye, esőköpenye és két takarója van. A jó munkakörülmények között dolgozó traktorosok töretlen munkakedvét jellemzi, hogy minden műszakváltásnál, alapos ápolás után, hibátlanul adják át gépeiket a váltótársaknak.

A gépállomás így érte el éves tervének 112.5, őszi tervének eddigi 52 százalékos teljesítését. 42 dolgozó közül 15 befejezte már éves tervét. Közülük is kiválik Lengyel József traktorvezető: éves terve 226, őszi tervének pedig 125 százalékos teljesítésével. A száraz talaj megmunkálásától huzódozó és a régen csak eső után vető tsz-tagoknak megmagyarázta, hogy a traktornál nem gond a száraz talajban eltompuló ekevas, mert a gépállomás műhelyében az éllüket vesztett ekevasakat percek alatt kikovácsolják. Naponta háromszor-négyszer is cserélhetnek ekevasat. Lengyel József az ekéhez fogast kötött. Amikor a fogak megteltek gyommal, a traktor kormánykerekeit lekötötte, s a gépet úgy állította be, hogy a traktor - első kereke a barázda falának nekifeszülve - egyenes vonalban, nyugodtan haladhat előre. A fogast ezalatt megtisztította, s ismét visszaült a kormánykerékhez.

Jól dolgozott Babai János fiatal DISz-tag traktoros is, aki a szomszédos bodkajtori állami gazdaság 250 holdját, 40 centiméter mélyen, előhántós ekével, határidő előtt felszántotta. /MTI/

TERVEN FELÜL 1000 CSILLE SZENET ADOTT MÁR PRUZZSINA MIHÁLY SZTAHANOVISTA 13-t TAGU BRIGÁDJA

i Vid Hbj/Gy Kj P

Október első napjaiban lelkes verseny indult a tatabányai és oroszlányi frontbrigádok között: melyikük lesz a "November 7 Békehónap legjobbjá". Az első napokban a XI-es aknában dolgozó Handler, majd az oroszlányi frontbrigádok, csütörtökön reggel pedig a XII. akna Pruzzsina frontbrigádja került a verseny élére.

Szerda délután egy pernyi kiesés nélkül mentek a kőparó és szállító gumiszalagok, amelyek a XII. akna nyugati bányamezejében a 911-es fronton dolgozó Pruzzsina brigád kitermelt szénét szállítják. A tizenhárom tagu brigád 110 csillés előirányzatát ezen a műszakon 215 csillére teljesítette. Csütörtök reggelre a 182 százalékos havi átlagával Pruzzsina Mihály frontbrigádja került a tatabányai és oroszlányi frontbrigádok versenyének élére. A Pruzzsina brigád a csütörtöki műszak első órájában már az ezredik terven felüli csille szénét küldte felszínre. /MTI/

B 31. kiadás

1953. október 15.

14 óra 5 perc

NOVEMBER 7. TISZTELETÉRE 400 TONNA SZENET TERMELTEK FÉLHAVI TERVÜKÖN FELÜL A CSÉKUTI BÁNYÁS ZOK

i Vid Hbj/Gy Kj M

Hónapokon át a csékuti bánya volt a közép-dunántúli szén-tröszt szégyene. Geológiai nehézségek, a műszaki feltételek hiánya, fegyelmezetlenség álltak a terv teljesítésének útjában.

A csécutiak a november 7-i versenyben harcot indítottak az akadályok ellen a terven felüli 3600 tonna szénért. Megjavították az előkészítés munkáját. Az elővájásokra már a múlt hónapban a legjobb csapatokat helyezték. A meglévő frontfejtésekben rendbehozták a szállítóberendezéseket, amelyek korábban különböző hibák miatt gyakran álltak. A megjavított szállítóberendezések segítségével a frontokon megnőtt a szénelő idő. Olyan magyszerű eredmények születtek a csékuti frontbrigádok versenyében, mint Stenger Imréné, skinek brigádja 146, vagy Pék Gézáé, aki brigádjával 131,2 százalékos átlagot ért el október eddigi napjaiban.

Nagy segítséget jelentett, hogy a bánya a közelmúltban új láncos vonszolót, vitlát kapott. Husz új furógépet kaptak a közelmúltban, így most már valamennyi munkahelyen gépesítették a furást.

A csékuti bányászok állják szavukat. Október elsejétől csütörtök reggelig terven felül 400 tonna szenet adtak népgazdaságunknak. /MTI/

--

AZ ISZKASZENTGYÖRGYI BAUXITBÁNYA KÜLFEJTÉSÉNEK DOLGOZÓI CSÜTÖRTÖK REGGELRE TELJESÍTETTKÉ NOVEMBER 7-I FELAJÁNLÁSUK AT.

i Vid Hbj/Gy Kj P

Az iszkaszentgyörgyi bauxitbánya dolgozói november 7. tiszteletére vállalták, hogy a negyedik negyedévi tervet 8000 tonna bauxittal telteljesítik. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója napjáig 3500 tonnát termelnek, amelyből a külfejtés 3000 tonnát ad.

Az alaposan átgondolt műszaki intézkedések lehetővé teszik a felajánlás teljesítését: A külfejtésnél a meddőletakarításban már három hónappal előtte járnak a bauxittermelésnek. Eddig általában három-négy hétre való bauxit volt termelésre előkészítve. A külfejtésben a bauxit jelentős részét vízből kell kiszedni, ezért gondoskodtak a víz állandó szivattyuzásáról.

Egyedül a szivattyuzással azonban még nem érnének célt. Egy-egy bauxit-"lencse" teljes kitermeléséért a víz miatt nem tud "lencse" a nehézkes emelődarus bagger. Ezen is segített a leleményesség.

/Folyt.köv./

Kc

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1953. október 15.

11,5 óra 15 perc

/Az iszkaszentgyörgyi...folyt./ i Vid Hbj Gy Kj

A bánya vezetői működésben láttak egy ugynevezett vonókötéles baggert, amely egy helyre rögzítve 10-15 méter mélyről is felszedi az anyagot. A földkotró vállalat segítette: kölcsönadta egyik ilyen baggerét és két szakértőjét.

Október elejétől dolgozik folyamatosan a vonókötéles bagger, s ennek eredményeként a külfejtés dolgozói félhavi tervük teljesítésében több mint 150 százalékot értek el. Csütörtök reggelig teljesítették legutóbbi felajánlásuk november 7-re esedékes részét, terven felül 3000 tonna bauxitot adtak.

A bánya mélyművelésű része, a Kincses és a József-akna végén példát a külfejtés dolgozóitól. Harcoljanak keményebben az igazolatlan műszakmunka csökkentéséért. Akkor teljesíthetik a tervet, ha november 7-ig esedékes 500 tonna felajánlásukat és egyforma megbeszélésben részesei lennek a felajánlásukat már teljesített külfejtés dolgozóival./MTI/

A ZALAEGERSZEGI ÉS LENTI JÁRÁSBAN LENDÜLETESEN HALAD AZ ŐSZIEK VETÉSE

i Vid Kö Gy Ká P

Zala megyében, a lenti járásban lendületesen halad az őszi vetés és ezzel egyidőben az őszi betakarítás is. A kukoricának már csak mintegy 25 százaléka áll lábon, a napraforgó és burgonya szedése teljesen befejeződött. A járás községeinek határában már szépen zöldel az őszi árpa és a rozs. A gyors betakarítással biztosították a buza zavartalan vetését is. A járásban szerda estig a búzának már 78 százalékát a földbe tették. Gutorföldre, Hernyók és Kalóca községek elsőnek fejezték be a járásban az őszi vetését. Ezen kívül szerda estig még 13 községben, az utolsó szelig földbe tették az őszi magvakat.

Múltó versenytárs: a lenti járásnak a zalaegerszegi járás. A járásban 36 község fejezte be eddig az őszi vetését: elsőnek Pusztaszentlászló, Söjtör és Vaspör. A járásban betakarították a kukoricát 80 százalékát és a szarát is levágták, amiből nagymennyiségű jó takarmányt készítenek a dolgozó parasztok./MTI/

B 33. kiadás

1953. október 15.

14 óra 55 perc

LAKBERENDEZÉSI BIZOMÁNYI ÁRUHÁZ NYILIK A SZENT ISTVÁN-KÖRUTON

i Bi/TI/Gy Sz P

A Bizományi Áruház Vállalat dolgozói mind fokozottabb igényeinek kielégítésére tervbevette, hogy a közeljövőben több szakosított áruházat létesít.

A Szent István-körut és Falk Miksa-utca sarkán október 16-án új lakberendezési áruház nyílik. Az áruház három hatalmas teremből áll. Az egyikben állandó képkiallítás lesz, a másikban különféle stílusú butorokat árúsítanak, a harmadikban csi lárokat lehet vásárolni, s ezenkívül még sok értékes porcelán és egyéb disztárgy között válogathatnak a dolgozók. A Falk Miksa-utcában az áruházzal egyidejűleg hatalmas felvétőhely is létesül.

Még ebben az évben több ilyen szakosított áruházat nyit a Bizományi Áruház Vállalat. A Sztálin-uton porcelán és disztárgyakat árúsítanak majd, s ugyanitt nagyméretű villamosági szaküzlet is nyílik az év végén. /MTI/

AZ RM MARTIN-ÜZEME SZERDÁN REGGELTŐL CSÜTÖRTÖK REGGELIG ESEDÉKES NAPI ELŐIRÁNYZATOT 110,8 SZÁZALÉKRA TELJESÍTETTE

i DI/F/Gy Kj M

A csepeli martinások már számos munkahóttal bizonyították be hazaszeretetüket, áldozatkészségüket. Az utóbbi időben azonban többször előfordult, hogy nem teljesítették feladatukat és napról-napra csak adósságukat növelték.

Mi volt ennek az oka? A gyenge munkáért elsősorban az Acélmű TMK vezetői voltak a hibások. A Martin-üzemben tervszerűtlenül történt a gépek karbantartása és gyakran értékes órák veszttek kárba egy-egy adagoló, vagy öntődaru javítása miatt.

Az üzem TMK vezetői és dolgozói ezért elhatározták, hogy változtatnak eddigi munkájukon. Fogadalmuknak megfelelően októberben már időben elvégezték az I-es és IV-es kemencék átépítését, s a daruk karbantartását. Október 14-én ennek meg is lett az eredménye. Nem volt egyetlen perc kiesés sem a TMK hibájából, s ez elősegítette azt, hogy a csepeli Martin-üzem szerda reggeltől csütörtök reggelig esedékes előirányzatát 110,8 százalékra teljesítette. Különösen szép eredményt ért el a III-as kemence IV. VII-brigádja, Szabó Bálint vezetésével, mert napi tervét 120,2 százalékra teljesítette. Értékes a IV-es kemence Dózsa-brigádjának 115,6 százalékos és a III-as kemence Villám-brigádjának 113,5 százalékos eredménye is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1953. október 15.

15 óráig 35 perc

CSÜTÖRTÖKÖN MEGINDULT A FORGALOM A ZÁVOD-KISVEJKEI ÚJ BEKÖTŐUTON

Vid Gy Sz P

Az öt éves terv során eddig számos új ut épült Tolna megyében: a budapest-pécsi betonut Tolna megyei szakasza mellett egész sor kisebb jelentőségű ut könnyíti meg a megye közlekedését. A régi elhanyagolt kövesutakat mindenütt kijavították, a tavaszi és őszi esők idején járhatatlan földutakat pedig sok helyen makadámburkolattal látták el. Az elmúlt évben készült el a bonyhádi "Dózsa népe" termelőszövetkezet bekötőutja, idén pedig a tolnaszigeti állami gazdaság két és fél kilométer, a nagytormási állami gazdaság egy kilométer hosszú bekötő utat kapott.

Most fejezték be a két kilométer hosszú závod-kisvejkai makadámburkolatú bekötőút építését, amelynek költségei közel egymillió forintba kerültek. Szerdán délután a két község tanácsa átvette az építésvállalatoktól az új utat, amelyen csütörtök reggel már megindult a forgalom. /MTI/

ÚJ LÉTESÍTMÉNYEK SEGÍTSÉGÉVEL JAVITJÁK A MUNKAKÖRÜLMÉNYEKET A SZOLNOKI JÁRMŰJAVITÓBAN

Vid Bi/Bné/Gy Sz M

A Szolnoki Járműjavítóban számos új munkavédelmi intézkedéssel, jelentős beruházásokkal javítják az egyes üzemszervek dolgozóinak munkafeltételeit.

A vasuti kocsijavítók szabad ég alatt végezték munkájukat, így ki voltak téve az időjárás viszontagságainak. Nerrégiben tetőszerkezet építését kezdték meg részükre. A tetőszerkezet elkészítése nagyban hozzájárul majd ahhoz, hogy a járműjavító dolgozói helytálljanak vállalatuk teljesítésében, s az év végéig terven felül kijavítsák a vállalt 105 vasuti kocsit.

Javulnak a munkakörülmények a mozdonyjavító-üzemrészben is. Az öntők részére még ebben a negyedévben új, tágas, jól berendezett műhely készül. Az új műhelyt most kkal, öltözőkkel látják el.

Mintegy 35.000 forintos költséggel kétszeresére bővítik a konyhát, ezenkívül korszerű előkészítő és tároló is épül, s ezzel tovább javul a dolgozók üzemi étkeztetése.

Gyors ütemben építik a több mint egymillió forintos beruházással készülő cserealkatrészgyártó műhelyt, amelynek épületében 400 személyes öltöző is lesz. Az új műhelyt december 31-ig készítik el. /MTI/

Kg

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 35. kiadás

1953 október 15

16 óra 15 perc

KORSZERŰ BÖLCSÖDÉT KAPOTT KOMÁROM

1 Vid -ez Hné Bc M

Komáromban szerdán délután ünnepi külsőségek között avatták fel a város korszerű, új bölcsődéjét. A 21 helyiségből álló bölcsőde a legmodernebb építési megoldások szerint épült, tejkonyhával, kocsitárolóval, esecsenőosztállyal, stb. Csütörtökön reggel költöztek be először új otthonukba a kicsinyek./MTI/

ROMÁN BÉKEHARCOSOK LÁTOGATÁSA SZTALINVAROSBAN

k KC/KC/Hné Bc M

Maria Banus román irónő és Pantazi Crîstea, Román Népköztársaság Állandó Békavédelmi Bizottságának titkára, akik az Országos Békotanács vendégeként hazánkban tartózkodnak, látogatást tettek Sztálinvárosban. A román vendégek megtekintették a Sztálin Vasmű és a város építkezéseit és hosszas, baráti beszélgetést folytattak a dolgozókkal./MTI/

MÁR 1020 CSILLE SZENET ADOTT OKTÓBERI TERVEN FELÜL A PÁNCZÉL-BRIGÁD

1 Vid Hné Hbj Kj Mr

pécsi

Termelési értékeink ten hangzott el a Pánczél-brigád igérete: november 7. társulatára a negyedik negyedévben 3000 csille szenet termelünk tervünkön felül.

Szerdán eljutott a hír a csapatához, hogy este kapják meg a vállalati versenyzésért szeptemberi jármunkájukért.

- Még szebb eredménnyel, havi vállalásunk teljesítésével küzdünk a zászló megtartásáért - fogadták meg a brigád tagjai.

Elhatározásukat meg is valósították: napi tervüket 298,3 százalékra teljesítették és 1020 csillárra növelték az október eddigi szakaszában tervükön felül felszínre küldött szénmennyiséget. Ezzel már husz csillárral túlszárnyalták a negyedik negyedévi vállalásukból az októberi részt.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1953 október 15

7 óra — perc

/Már 1020 csilló....folyt./ a Vid Ené Hbj Kj Mr

A jó munka megbecsülése nem marad el. Szordán este — a legjobb frontbrigádnak járó zászlóátvételével együtt sztahanovista jelvényt kapott Pánczél Ferenc csapatvezető és Blazsek Antal vájár. A brigádban velük együtt most már három jelvényes és egy okleveles sztahanovista dolgozik.

A Pánczél-brigád azonban itt nem áll meg. Céljuk, hogy a következő hónapban az egész csapat kiharcolja a büszke sztahanovista címet. Ezért harcolnak most nagyszerű lendülettel, továbbá azért is, hogy a Trickl-brigádot megelőzve ismét a frontbrigádok országos versenyének élére kerüljenek. A csütörtökig eltelt fél hónap azt mutatja, hogy küzdelmük nem eredménytelen: esedékos havii tervüknek 241.6 százalékos teljesítéssel szorosan Trickl István brigádjának nyomában vannak, amely 245 százalékot ért el./MTI/

ANKÉTOT TARTOTTAK A KONFEKCIÓ ÁRUK MINŐSÉGÉNEK TOVÁBBJAVÍTÁSÁÉRT

t BM/KV/Hné Li Mr

Ankétot rendezett csütörtök délelőtt a Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezete és a bel- és külkereskedelmi minisztérium VII. ruházati cikkek forgalmi főosztálya a konfekciósáruk minőségének továbbjavításáért.

Az ankétot Ligeti László, a KPDSz elnöke nyitotta meg. Utána Bárdosi Gyula, a bel- és külkereskedelmi minisztérium VII. ruházati cikkek forgalmi főosztályának vezetője tartott beszédet. Beszélte az ipar eddig elért eredményeiről és még fennálló hibáiról. Elmondta, hogy új cikkek gyártásával — például cronby kabátsszövet — növelték a konfekció áruk választékát és a gyártásnál új minőségjavító eljárások beiktatásával javították az áruk minőségét. Akadnak azonban hibák is. Például, amikor a kereskedelem azt kifogásolta, hogy a velur-, szövetből készült női kabátok fényesednek, foltosodnak, a ruháipari minőségesség arra hivatkozott, hogy ezt a hibát nem lehet kiküszöbölni. Ezzel elvágta annak a lehetőségét, hogy a gyártó vállalat kísérleteket tegyen a hiba kijavítására.

/folyt.köv./ TL

/Ankétot tartottak. I. folyt/ t BM/KV/Hné Li Mr.

Női
- A Minőség Ruhagyár, a Minőségi Főfőkabát-üzem és a Fehérneműgyár egyenletes jó minőségű munkát végez - mondta - de néhány gyárban még hibák vannak a minőség terén. Egyes textilárúk minősége is visszaesett. A Debreceni Ruhagyárban például júliusban másfél százalékkal többet kellett leéne-
tkezni a hibás anyagok miatt, mint júniusban. A Minőségi Főfőkabát-üzemnél pedig, amíg júliusban a termelés 2000 darab szálkát értékelték leanyagába miatt, augusztusban már ez a szám 38,2-re emelkedett. Sokszor szóba került, hogy a textilgyárakban megfelelő minőségű alapanyag volt, csak több szív és akarat kellett volna a nehézségek legyőzéséhez. A fogyasztók nevében beszélek - mondta - amikor felhívom valamennyi textilgyár dolgozóit, hogy javítsák meg a műteráruk minőségét.

sűrűsön

A továbbiakban a kereskedelem hibáiról beszélt. A kereskedelem sokszor rosszul "teríti" az árut. Így egyes üzletekben bőven van bizonyos cikk, más üzletben viszont hiányzik ugyanaz a cikk. Ez sokszor viszonylagos áruhiányt eredményez. Ezért felelős a minisztérium ruházati főosztálya és a Ruházati Kereskedelmi Központ, de felelősek a kiskereskedelmi vállalatok vezetői is. Másik hiba: a nagykereskedelm arra törekszik - mondta - hogy minden üzletben mindenféle áru legyen. Ez hiba. Az áru "terítésnél" vidéken a táj igényeinek megfelelő cikkeket kell biztosítani egy-egy üzlet számára, a városokban pedig szintén a városi vásárlók igényeinek megfelelően kell biztosítani az áruválasztékot. Arra kell törekednünk, - folytatta - hogy az idenyjellegű cikkeknél megvalósítsuk az előregyártást, hogy már az ideny kezdetén megfelelő mennyiségű készlettel rendelkezünk.

A beszámoló után az ankét résztvevői megbeszélték a hibák kiküszöbölésének módjait.

Gera Jenő a Női ruha Nagykereskedelmi Vállalat igazgatója hozzászólásában elmondta, hogy a konfekció áruk forgalma, különösen az árlesszállítás óta, nagy mértékben megnövekedett. Ehhez hozzájárult az is, hogy egyes konfekció-
nális áruk minősége megjavult, de még mindig vannak hibák. Előfordul, hogy a női kabátok varrásánál néhol tenyérnyi nyílások vannak vagy például a zsebek lyukasak. Hiba az is, hogy a Ruházati Tervező Vállalat ruhamodellejei, bár tetszetősök és csinosak, nem mindig alkalmasak a nagyipari gyártásra.

/folyt.köv./

/Ankétot tartottak.1.folyt/ t BM/KV/Hné Li Mr.

A Minőség Ruhagyár, a Minőségi Férfikabát-
üzem és a Fehérneműgyár egyenletes, jó minőségű munkát végez
- mondta - de néhány gyárban még hibák vannak a minőség terén,
egyes textilárúk minősége is visszaesett. A Debreceni Ruhagyár-
ban például júliusban másfél százalékkal többet kellett leé-
tőelni a hibás anyagok miatt, mint júniusban. A Minőségi
Nőkabátüzemnél pedig, amíg júliusban a termelés a júniusi ter-
vezést értékelte, a selyemanyagok miatt, augusztusban már ez a
szám 38,2-re emelkedett. Sokszor kiderült, hogy a textil-
gyárakban megfelelő minőségű alapanyag volt, csak több sziv
és akarat kellett volna a nehézségek legyőzéséhez. A fogyasztók
nevében beszélek - mondta - amikor felhívom valamennyi textil-
gyár dolgozóit, hogy javítsák meg a máteráruk minőségét.

sürösen

A továbbiakban a kereskedelem hibáiról beszélt.
A kereskedelem sokszor rosszul "teríti" az árut. Így egyes üz-
letekben bőven van bizonyos cikk, más üzletben viszont hiányzik
ugyanaz a cikk. Ez sokszor viszonylagos áruhiányt eredményez.
Ezért felelős a minisztérium ruházati főosztálya és a Ruhá-
zati Kereskedelmi Központ, de felelősek a kiskereskedelmi váll-
alatok vezetői is. Másik hiba: a nagykereskedelmre arra törek-
szik - mondta - hogy minden üzletben mindenféle áru legyen.
Ez hiba. Az áru "terítésnél" vidéken a táj igényeinek megfelelő
cikkekkel kell biztosítani egy-egy üzlet számára, a városok-
ban pedig szintén a városi vásárlókörnek megfelelően kell biztosí-
tani az áruválasztékot. Arra kell törekednünk, - folytatta -
hogy az ideajellegű cikkeknel megvalósítsuk az előregyártást,
hogy már az idejé kezdetén megfelelő mennyiségű készlettel ren-
delkezzünk.

A beszámoló után az ankét résztvevői megbeszélték
a hibák kiküszöbölésének módjait.

Gera Jenő a Női ruha Nagykereskedelmi Vállalat i-
gazgatója hozzászólásában elmondta, hogy a konfekció áruk
forgalma, különösen az árleszállítás óta, nagyarányban meg-
növekedett. Ehhez hozzájárult az is, hogy egyes konfekció-
művek áruk minősége megjavult, de még mindig vannak hibák. Elő-
fordul, hogy a női kabátok varrásánál néhol tenyérnyi nyílá-
sok vannak vagy például a zsebek lyukasak. Hiba ez is, hogy a
Ruháipari Tervező Vállalat ruhamodellejei, bár tetszetősök és
csinosak, nem mindig alkalmasak a nagyipari gyártásra.

/folyt.köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1953 október 15

11:50 perc

/Ankétot tartottak...2.folyt/ t BM/KV/Hat Li Nr

Egyes időncikkok pedig csak az időny végén kerülnek a fogyasztóhoz. Javasolta, hogy a vállalkozók bővítése érdekében a női ruhákat készítő gyárakban létesítsenek hámső részleget, hogy hámsővel díszített ruhákat is gyárthassanak.

Zsédely József, a Fűfűruhagyár sztahanovista dolgozója, a Zsédely-mozgalom elindítója, hozzászólásában elmondta, hogy szemükben megismerítették a technológiai fogycsület, az utóbbi időben mégis romlott gyártmányok minősége. Ennek nagyrészt az az oka, hogy többször gyengébb minőségű, rosszul festett műanyagot kapnak. Gyakori eset az is, hogy a kereskedelemből a jövedelmű, jól elkészített ruhák gyártóknak, törődés nélkül, feltörsen kerülnek a vásárlóhoz. - A kereskedelem dolgozóit több hozzájárulással, több szeretettel közeljék a gyárakból az üzletbe került cikkeket - mondotta.

Az ankét végén a résztvevők határozatot hoztak a konfekcionált ruhák minőségjavításának módosításairól. A határozat kimondja, hogy a könnyűipari miniszterium ruhagyártási igazgatósága gondoskodjon arról, hogy az üzletekben a technológiai fogycsület megismerítésével, valamint új munkamódszerek bevezetésével emeljék a konfekcionált ruhák minőségét a sztanovista szintre. A KPDSZ és a Textil és Ruhagyártási Dolgozók Szakszervelete nyújtson segítséget ahhoz, hogy a Zsédely-mozgalom mind az üzletben, mind a kereskedelemben tovább terjedjen. A női ruhák minőségének és kivitelezésének szintjének emelése érdekében a Ruhagyártási Tervező Vállalat olyan ruhákat tervezzen, amelyek az eddigénél nagyobb mértékben szerepelnek a díszítő elemek és teremtse meg annak a lehetőségét, hogy a bevált fazonokat az ipar a tervezettnél nagyobb mennyiségben gyárthassa. A kereskedelem pedig dolgozzon ki az új munkamódszereket és gondoskodjon arról, hogy az üzletekben a lakosság rendelkezésére álljanak a legújabbak és a legkevésbé megfelelő ruházati cikkek. /MTI/

UJ, KETTANTEREMES ISKOLA BARBISON

A Vid -ez/HI/Hat Bc/Mr A Szabolcs-Szatmár-berényi Barabás községben esikterületen új, kettanteremes iskola építést rendeltek meg. Az iskola építését munkálatai úgy oldották meg, hogy a két tanterem szétválasztható fal szerkezettel kulturteremnek is használható. /MTI/

TL

B 39. kiadás

1953. október 15.

18 óra ⁵⁰ perc

MEGHALT SZÖKEFALVI-NAGY GYULA AKADÉMIKUS

k MTA & HM Gy Be Mr

Október 14-én, 66 éves korában elhunyt Szökefalvi-Nagy Gyula akadémikus, a szegedi tudományegyetem matematikai intézetének professzora. Szökefalvi-Nagy Gyula kiváló művelője volt a geometriának, az algebraának és élete utolsó napjaig folytatta tudományos kutató munkáját. A Magyar Tudományos Akadémiának 1934 óta volt tagja./MTI/

A MINŐSÉGI VETŐMAGCSERE DOLGOZÓ PARASZTSÁGUNK FONDOS ÉRDEKE

k FM Gy Ká Mr

Kormányzatunk a nemesített vetőmagellátáson keresztül dolgozó parasztságunk részére 31.5 millió Ft támogatást nyújt. A magas belső értékű nemesített őszi kalászos vetőmagot államunk azonos mennyiségű, szokvány gabonával cseréli ki. A nemesített vetőmagellátás dolgozó parasztság támogatását jelenti, mert a nemesített, őszi kalászossal bevetett terület két holdanként 2-3 mázsa termés-többletet ad.

Fontos érdeke tehát dolgozó parasztságunknak, hogy a nemesített vetőmagot idejében megkapja, azt elvesse és élvezze annak terméstmennyiségben jelentkező eredményét.

A nemesített vetőmagvak szétosztása a megyei és járási tanácsok mezőgazdasági és begyűjtési osztályainak, a forgalomba hozatal pedig a Rizs-, Hüvelyes és Magforgalmi Vállalatnak, illetve a megyei terményforgalmi vállalatoknak a feladata. Ezeknek a szervezeteknek jó, vagy rossz munkáján múlik, hogy kormányzatunk támogatása hogyan érvé nyesül dolgozó parasztságunk felé.

A minőségi vetőmagcsere több megye - Baranya, Győr, Zala és Komárom megye - már befejezte, illetve 1-2 napon belül befejezi. A baranyamegyei mezőgazdasági osztály főagronómusa, Baracs József és Bencze János megyei vetőmagtermelési előadó kiszámította a széleskörben ismertette, hogy a megye részére kiutalt 200 vagon minőségi vetőmag a dolgozó parasztságot részére 785.000 Ft támogatást jelent. Ennek eredményeképpen Baranya megye a minőségi vetőmagot szeptember végére teljes egészében kicserélte, sőt újabb 10 vagon minőségi vetőmagot kért cserére. Ennek kicserélése is biztosítva van.

Munkájuk sikeréhez nagymértékben hozzájárult, hogy a községi és járási tanácsok többsége megértette a vetőmagcsere jelentőségét és jó szervezéssel biztosították az eredményes vetőmagcsereét. Így például Vajszló és Kékes községben tanácsilésai foglalkoztak a vetőmagcserevel és a mezőgazdasági állandó bizottságok közvetlenül vettek részt a végrehajtásban. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás

1953. október 15.

19 óra 15 perc

/A minőségi vetőmagcsere...folyt./ k FM Gy Ká Mr

A jó munka eredményeképpen Vajszlón 900 mázsa, Kémesen pedig 500 mázsa minőségi vetőmagot cseréltek be a dolgozó parasztok 2 nap alatt. A sellyei járásban Márton Lajos osztályvezető és Perba Frigyes főagronómus irányítása mellett 23 vagon őszi árpat cseréltek ki pár nap alatt.

Több megye azonban - főleg Szolnok, Bács, Békés, Szabolcs, Tolna és Csongrád - elhanyagolja a minőségi vetőmagcserét. A megyei és járási mezőgazdasági, valamint begyűjtési osztályvezetők és községi tanácselnökök, mezőgazdasági előadók nem érzik át ennek a nagyjelentőségű akciónak a fontosságát. Ez az oka annak, hogy a leszállított minőségi vetőmag sok helyen a raktárakban fekszik, a dolgozó parasztok pedig nem tudva a csere lehetőségéről, elvetik saját gyengébb minőségű vetőmagjukat.

A vetőmagcsere eredményes végrehajtása érdekében a megyei és járási mezőgazdasági osztályoknak felül kell vizsgálniuk a községi tanácsok vetőmagcsérével kapcsolatos munkáját. Gondoskodjanak arról, hogy a dolgozó parasztok ismerjék meg a vetőmagcsérével nyújtott kedvezményeket és éljenek is ezekkel a kedvezményekkel. /MTI/

A NEMET KULTURÁLIS KÜLDÖTTISÉG TAGJAI A SZÍNHÁZ- ÉS FILMŰVÉSZETI SZÖVETSÉGBEN

k KKI Gy Bc Mr

A hazánkban tartózkodó német kulturális küldöttség tagjai látogatást tettek a Színház- és Filmművészeti Szövetségben. Rudolf Bernstein, a Progress-Film igazgatója a német filmgyártás problémáiról, Karl Kaiser, a Wemari Színház intendantja és Heinrich Almeroth, a berlini Állami Operá intendantja pedig a német színházi helyzetről tartott beszámolót a magyar film- és színházi szakemberek részére. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 41. kiadás

1953. október 15.

10 óra 50 perc

A SZOVJET KOLHOZPARASZT KÜLDÖTTSEG TAGJAI RESZLETESEN ISMERTETTEK AZ OSZI MUNKÁK AGROTECHNIKÁJÁT A TOLNA-MEGYEI MEZOGAZDASÁGI ÉRTEKEZLETEN

I V I D É K É S

A szovjet mezőgazdasági küldöttség egyik csoportja az utóbbi napokban négy Tolna-megyei termelészövetkezetet látogatott meg. Szerdán a megye székhelyén a járási tanácsok mezőgazdasági osztályvezetői és főagronomusai, a megyei gépállomások igazgatói, a termelészövetkezetek elnökei és élenjáró dolgozói előtt számoltak be a Szovjetunió kolhozainak tapasztalatairól.

Tuska Pál, a megyei tanács vb. elnöke, majd a megye dolgozóinak népviseletbe öltözött képviselői üdvözölték a szovjet vendégeket. Ezután Szügyi Elek, a megyei pártbizottság mezőgazdasági osztályának vezetője ismertette a megye termelészövetkezeteinek helyzetét és legfontosabb feladatait, amelyeknek megoldásához már a szovjet kolhozparasztnak eddigi látogatásai során is jelentős segítséget kaptak.

Utána az értekezlet résztvevői számos kérdést intéztek a szovjet küldöttekhez a szovjet kolhozoknak az agro- és zootechnika alkalmazása, a munkaszervezet és a munkafegyelmem megszilárdítása, a gépállomásokkal való együttműködés, a kolhoztagok anyagi, szociális és kulturális ellátása terén elért eredményeivel kapcsolatban.

A kérdések jórésze az őszi buzavetés előkészítésének agrotechnikájára és ezzel kapcsolatban a vetésforgók helyes alkalmazására vonatkozott. Ezekre a kérdésekre válaszolva Sz. P. Cseluskin, a krasznodari határvidék 'Micsurin' kolhozának elnöke elmondotta, milyen agrotechnikai módszereket alkalmaznak az ő kolhozukban ezeknél a munkáknál.

- Mi jól emlékezünk a nagy szovjet tudósnek, Micsurinnak szavaira, hogy nem várhatunk kegyet a természettől - kezdte beszámolóját Sz. P. Cseluskin. - Azoknak az agrotechnikai módszereknek, amelyeket az őszi buza és egyéb növények termesztése során alkalmazunk, összefüggő, teljes rendszere van. Csak akkor érhetünk el jó eredményeket, ha ennek a rendszernek minden egyes részét alkalmazzuk.

- Az agrotechnikai intézkedések közül első a füves vetésforgó bevezetése.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

42. kiadás

1953. október 15.

2 óra 55 perc

A szovjet kolhozparaszt. . . 1. folyt./ i vid PE Kó Mr

A füves vetésforgó bevezetéséskor elsősorban ezt tartjuk szem előtt, hogy a kolhozoknak adott állami tervfeladatot teljesíthessük és hogy gazdaságunkat sok és változatos üzenégu gazdasággá fejlesszük tovább.

- Kolhozunkban minden egyes növénytermesztő brigádnak saját külön vetésforgója van a brigádnak állandó művelésre kiadott területen. Van ezenkívül takarmány vetésforgó is. Ezzel biztosítjuk az állatoknak a nyár folyamán a zöldtakarmányt és ugyanakkor a téli nedvdus takarmánykészletek felhalmozását. A növénytermesztő brigádok vetésforgója tízszakaszos. Az első két szakaszban évelő növényeket vetnek. Ez lehetőséget ad arra, hogy a talaj felhalmozza a nitrogén-tartalmu anyagokat és biztosítja a jó talajszerkezetet. A harmadik és negyedik szakaszban őszi búzát termesztenek, az ötödikben napraforgót, a hatodikban ismét őszi búzát. A hetedik szakasz u.n. foglalt ugar. Ez azt jelenti, hogy korai termést hozó takarmánynövényt vetnek bele, s annak lekaszállása után nem termesztenek itt másodnövényt, hanem egészen az őszi vetéséig üresen hagyják, de közben rendszeresen művelik. Ezután így következnek az egyes szakaszok: őszi buza, cukorrépa, majd tavaszi árpa, évelő fűvek alávetésével.

Sz.P. Cseluskin ezután beszélt, hogy náluk nagyon ügyelnek arra, hogy a legmegfelelebb időben végezzék el a talajmunkát és a gabonaféléket minél hamarabb elvessék. A tarlómentés után már júliusban felszántják a talajt, amibe majd az őszi buza kerül. Más, nehezebb eset azonban az, amikor az őszi búzát napraforgó után vetik. Ezért nagy gondot fordítanak arra, hogy korábban érő, rövid tenyészidejű napraforgómagot válasszanak. A "Micsurin" kolhozban idén kombájnokkal négy nap alatt learattak 450 hektár napraforgót és augusztus 25-re már felszántották az egész területet.

- Nagy figyelmet fordítunk a szántás mélységére - folytatta Sz.P. Cseluskin. - Mi régebben 20-22 centiméter mélyre szántottunk, de aztán fokozatosan növeltük a mélységet és elértük már a 27 centimétert is. A szántás mélységét azonban évenként változtatjuk. A megfelelő szántási mélységnek nagy fontossága van, mert ha ez nem elegendő, akkor az ősziakkal együtt megjelennek a gyomnövények és ezek már az első napokban kezdik elnyomni a kultúrnövényeket.

- A másik igen jelentős feladat a boronálás. Nálunk a kolhozban az agrotechnika legdurvább megsértésének tartják, ha a szántással együtt nem végezzük el rögtön a boronálást is.

/folyt. köv./

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás

1953. október 15.

10 óra 57 perc

/A szovjet kolhozparaszt. . . 2. folyt./ i vid PL KÁMR

A szántást és a boronálást minden esetben egy géppel végessük, az éke után mindjárt ott van a borona is. Ennek azért van igen nagy fontossága, mert ha napokig boronálás nélkül hagynánk a talajt, abból igen jelentős mennyiségű nedvesség veszne kárba.

- Mi nagyon ügyelünk a megfelelő vetési mélység megvártására. Különösen akkor, ha kedvezőtlen, száraz az időjárás, akkor még növeljük is a vetési mélységét. A búzát hat centiméternél sekélyebben semmilyen körülmények között sem vetjük, mert ha nem elegendő a vetési mélység, a mi vidékünkön száraz időjárás esetén vége van a termésnek.

A további agrotechnikai eljárásokról szólva Sz.P.Cseluskin elmondotta, hogy az ő kolhozban minden kalászosot keresztsorosan vetnek. A műtrágyázásra igen nagy gondot fordítanak. Az őszi búzát szemcsés műtrágyával vetik, ezt maguk készítik szuperfoszfátból és érett istállótrágyából. A szemcsés műtrágyát ugyanazokba a sorokba szórják, mint a magvakat.

Az értekezleten felszólalt V.A. Abramov, a "Kolhoztermelés" című folyóirat szerkesztője, a küldöttség helyettes vezetője is. A többi között a vetésforgók alkalmazására vonatkozó kérdésekre adott választ. Elmondotta, hogy a Szovjetunióban a termésforgót alkalmazzák. Vannak azonban általános, mindenfajta vetésforgóra jellemző vonások. Mindenütt igen nagy területen vetnek évelőfűveket, mert ez nemcsak jó takarmány, hanem javítja a talaj minőségét is, az évelőfűvek betakarítása után mindig termőképesebb a talaj. Végül a vetésforgó rendszerénél az ország egész területén szem előtt tartják, hogy a legjobb előveteményeket azok elé a növények elé vessék, amelyek az árutermelés szempontjából a legfontosabbak.

A szovjet mezőgazdasági küldöttség valamennyi tagja részletes választ adott minden egyes kérdésre.

/folyt. kövv/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1953. október 15.

21 óra 10 perc

/A szovjet kolhozparaszt. . . 3. folyt./ i vid PE Ká Mr

A hazánkban tartózkodó szovjet mezőgazdasági küldöttség egri értekezlete

A hazánkban tartózkodó szovjet mezőgazdasági küldöttség másik csoportja szerdán Egerben vett részt megyei értekezleten. Az értekezletre eljöttek a járási tanácsok mezőgazdasági osztályvezetői, agronomusai, dolgozói, a megye több termelőszövetkezetének elnöke, brigádvezetői, több gépállomási igazgató.

Az értekezleten Lendvai Vilmos, a Heves-megyei tanács vb. elnöke üdvözölte a szovjet küldötteket, majd röviden vázolta a megye termelőszövetkezeteinek és gépállomásainak helyzetét.

A megjelentek számos kérdést intéztek a szovjet vendégekhez, akik erre válaszolva beszámoltak a kolhozok és a szovjet gépállomások munkájáról. /MTI/

- - - -

ANKÉT A KÖZÉP- ÉS ÁLTALÁNOS ISKOLAI TANULÓK KÉPZŐMŰVÉSZETI OKTATÁSÁRÓL

t HK/HM/PE Mr

Október 15-én csütörtökön este a Szépművészeti Múzeum ankétot rendezett a közép- és általános iskolai tanulók képzőművészeti oktatásának kérdéseiről. Az ankéton részt vettek pedagógusok, rajz- és történelem-tanárok, múzeumok propagandistái, múzeumok baráti körének tagjai. /MTI/

- - - -

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1953. október 15.

21 óra 50 perc

KOPERNIKUS EMLÉKÜNNEPELY PECSETT

vid PE Mr

A Baranya-megyei békebizottság kulturális bizottsága és a Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat október 15.-én este Kopernikus emlékünnepelet rendezett az egyetemi aulában.

Az emlékünnepelelyen a nagyszámu hallgatóság között megjelent Pantazi Cristea, a Román Népköztársaság állandó békevédelmi bizottságának titkára, aki a magyarországi békebizottságok munkájának tanulmányozása céljából tartózkodik hazánkban.

Az Unnapi előadást Mátrai László, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja tartotta. Előadásában Kopernikus tudományos munkásságát, annak forradalmi jelentőségét - korába beállítva - méltatta. Ismertette a harcot, amelyet Kopernikus és követői vívtak tételeik helyességének elismeréséért. Végezetül hangsúlyozta, hogy a tudomány harc kérdése.

A Kopernikus emlékünnepelet - amely a szocializmust építő lengyel és magyar nép barátságának és a tudomány fejlődését biztosító béke jegyében zajlott le - színvonalas kulturális műsor követte.
/MTI/

MEGALAKULT A TÁRSADALOM ÉS TERMÉSZETTUDOMÁNYI ISMERETTERJESZTŐ TÁRSULAT KÖZPONTI FÖLDRAJZI-FÖLDTANI SZAKOSZTÁLYA

t KC/HM/PE Mr

Csütörtökön délután a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen tartotta alakuló ülését a Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat központi földrajzi földtani szakosztálya, amely a földrajzi és földtani kutatások tudományos eredményeit népszerűsíti majd a dolgozók között. A szakosztály munkájába a legkitűnőbb tudósokat vonták be.

Az alakuló ülést, amelyen nagy számban vettek részt Kossuth-díjas akadémikusok és tudományos dolgozók, Bulla Béla egyetemi tanár nyitotta meg, majd Szédeczky-Kardoss Elemér kétszeres Kossuth-díjas akadémikus ismertette a szakosztály célkitűzéseit és terveit. A résztvevők ezután megválasztották a szakosztály vezetőségét. Elnök: Szédeczky-Kardoss Elemér lett, alelnök: Vadász Elemér kétszeres Kossuth-díjas akadémikus és Bulla Béla egyetemi tanár.

/folyt. köv./

46.

MTI BELFÖLDI HIREK

B . kiadás

1953. október 15.

22 óra 05 perc

/Megalakult a Társadalom. . . folyt./ t KC/HM/PE 12

Az új szakosztály nyolc munkabizottsága már a közeljövőben megkezdi tevékenységét. A bizottságok a jövő évben számos új ismeretterjesztő előadás vázlatát, több földrajzi-földtani diafilm és oktatófilm tervét dolgozzák ki. A szakosztály a szemléltetés elősegítésére a jövő évben több témát is készített. /MTI/

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE MR

A Meteorológiai Intézet jelenti október 15.-án, csütörtökön este 21 órakor:

Enyhe idő

A Földközi-tenger környékén, az Alpokban, Franciaországban, Dániában és Dél-Skandináviában csapadékos az időjárás, mivel e területek felett keveredik a délről feláramló meleg és az északra Nyugat-Európába benyomuló hideg levegő.

Hazánkban ma erősen felhős volt az ég s estig a déli és északkeleti megyékből jelentettek kisebb esőt. A hőmérséklet tovább emelkedett és általában 20-23, Sopronban, Magyaróvárott és Szolnokon 24 fokot észleltek.

Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 15 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: felhős idő, több helyen kisebb eső, esetleg zivatar. Mérsékelt, a nyugati megyékben kissé élénkebb déli-délnyugati szél. Helyenként hajnali köd. Enyhe idő.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: ponteken reggel 13-16, délelőtt 19-22 fok között. /MTI/

TL

B 47. kiadás 1953. október 15.

22 óra 23 perc

A BEGYŰJTÉSI MINISZTERIUM VERSENYJELENTÉSE

k BgyM PE Nr

Dolgozó parasztságunk zöme becsülettel teljesíti állampolgári kötelezettségét, a beadást. Számos község, mint például Ornényes, Fegyvernek, Bár már eddig maradéktalanul eleget tett az őszi termékek beadási kötelezettségének.

Napról napra több és több község, termelői szervezet és járás harcol egymással párosversenyben az őszi termékek begyűjtési tervének teljesítéséért. Ennek eredményeképpen eddig már öt megye, Győr, Vas, Zala, Nógrád és Tolna teljesítette napraforgó-beadási tervét.

Nógrád megye továbbra is biztosan tartja első helyét a kukorica és burgonya begyűjtésében. Ebben a megyében a járások begyűjtési osztályai hetenként rendszeresen értékelik a községek munkáját. A jól teljesítőket megdicsőrik, ugyanakkor a lemaradókat bírálatban részesítik. A járásokban begyűjtési híradókat szerkesztenek. A verseny tömegmozgalommá tétele és a nyilvánosság megalapozza az eredményt.

Számos lemaradt megyében hiányzik a politikai felvilágosító munka. Nem tudatosítják megfelelően a járások és községek területén a beadási kötelezettség teljesítésének fontosságát. Nem hívják fel a dolgozó parasztok figyelmét arra, hogy a beadás teljesítése törvényes kötelesség és annak eleget kell tenni.

A lemaradt megyék tanácsainak a jobb felvilágosító munka mellett keményen és határozottan biztosítani kell a hanyagokkal és a mulasztókkal szemben a törvény előírásainak betartását.

Az október 13-i értékelés szerint a megyék sorrendje a következő:

Kukorica begyűjtésben: 1. Nógrád, 2. Szolnok, 3. Pest, 4. Zala, 5. Heves, 6. Győr, 7. Hajdu, 8. Csongrád, 9. Borsod, 10. Békés, 11. Veszprém, 12. Somogy, 13. Komárom, 14. Tolna, 15. Bács, 16. Baranya, 17. Szabolcs, 18. Vas, 19. Fejér.

/folyt. köv./

II

MTI BELFOLDI HIREK

B 48. kiadás

1953. október 15.

12 óra 25 perc

/A Begyűjtési Minisztérium... folyt./ k BgyM PE Mr

Napraforgó begyűjtésben: 1. Győr, 2. Vas, 3. Zala,
4. Nógrád, 5. Tolna, 6. Heves, 7. Veszprém, 8. Fejér, 9. Baranya,
10. Somogy, 11. Csongrád, 12. Békés, 13. Komárom, 14. Szolnok,
15. Pest, 16. Borsod, 17. Hajdu, 18. Bács, 19. Szabolcs.

Burgonya begyűjtésben: 1. Nógrád, 2. Vas, 3. Zala,
4. Győr, 5. Tolna, 6. Baranya, 7. Fejér, 8. Pest, 9. Bács,
10. Szolnok, 11. Komárom, 12. Heves, 13. Somogy, 14. Veszprém,
15. Békés, 16. Borsod, 17. Csongrád, 18. Hajdu, 19. Szabolcs.

Állat- és állattermékek begyűjtésében: 1. Zala, 2. Vas,
3. Komárom, 4. Békés, 5. Nógrád, 6. Szolnok, 7. Veszprém, 8. Pest,
9. Baranya, 10. Fejér, 11. Csongrád, 12. Győr, 13. Somogy,
14. Heves, 15. Tolna, 16. Szabolcs, 17. Borsod, 18. Hajdu,
19. Bács. /MTI/

V é g e